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KsmpéskeF®$$te$ek háiáfa
A becsi egyetemet megint bezárták 

Ezúttal nemcsak azért, mert kampós" 
keresztesek zsidó „kollegáikra“ agyarkod- 
lak gumibottal, hanem azért is, mért nem 
állottak meg a zsidóknál, hanem más 
..árja nemzetiségűek ellen is — dolgoz, 
tak. A nemzeti szocialisták azonfelül a 
saját fajtájukat is bántalmazták ha meg­
állapították róla, hogy más párthoz szita 
nai. Mert ezeknél a fiataloknál komolv 
pártállásról nem lehet szó, csak szimpá­
tiáról, viszont a kampóskeresztesek nem 
szimpátiáinak sem a latin, sem az ame­
rikaiakkal es így történhetett, ho»y ro­
mán fiukat és amerikai leányokat Is bán 
tai mázták.

Bántalmaztak. Nem szavakkal, ami szin 
ten egészén utolsó dolog Középeurópában 
es a tudomány hajlékában, hanem ököllel 
es íurkosbottaű, ami Libériában sem for- 
duit elő emberemlékezet óta, holott ők 
feketek es csak másfél évtizede ismerték 
el őket önálló köztársaságnak. Az ameri­
kai leányok tanulni jöttek, azt mondják, 
a legszorgalmasabbjai az orvosi fakultás­
át: H,a bevonják őket a politikába és 
pedig ilyen méltatlanul, abból csunva bo 
nyod álmák támadhatnak. Amerikának 
ugyanis a kicsiny Ausztria adósa. Nem­
csak a kölcsönök miatt, hanem régebbi 
dCí5'lkert- Meg emlékszik mindenki, hogy 
a háború után úgyszólván Amerika látta 
e- Becs varosat élelmiszerrel. A kampós- 
fceresztesek szülei amerikai adomámból 
e .&K 10 ideig a — Gemeinschaftsküchék 
aiTtalainál. Legalább is hálátlanság most 
ubegekeki viszonozni azokat, akiknek 
-szulej adakoztak.

» ?zont a hála és méltányosság soha-
■ tartozott a kampó?,kereertezek hadi 
szerszáma közé.

Ä londoni memento
Belfastban még alighogy eltakaritot- 

a munkanélküli tüntetések barrikád- 
jait s íme már Londonban uj százezer 
ember ment rohamra — az éhség kisér 
tetei ellen.

A rohamnak, bár heves volt, nem sike- 
niit döntő győzelmet aratnia, de a harc 
céljai és irányát a City brüszk palotáinak 
bevert ablakai is megmutatták.

’-í-gmutatkozott egyben a harc erköl­
csi tartalma is és felhívta a „disznófejü 
nagyurak“ figyelmét arra, hogy az ő gaz­
daságukon — a világ nyomorúsága épül 
s eppen ezért ez a gazdagság — erkölcsi 
eleiemben is — inkább érdemes a pusz­
tításra, mint azok a tömegek, melyeknek 

'/en-,edese nemcsak ártatlan de egvben 
oktalan is.

Az angol munkás általában higgadt, jó- 
3Sn, nagyjában megalkuvó természetű.
' i,a butaság és a demagógia foghatja 

fa* bogy^ bárminemű forradalmi propa- 
fe^nda hálójába kerítheti, ha a forron­
gásra nincs oka.

viszont történelmi példák egész tár- 
d'a bizonyítja, hogy ha rákerül a sor:

^ angol nép a forradalom pallósát kimé- 
A nüi és céltudatosan tudja forgatni. 
Éppen ezért kettős jelentőségük van 
/ngiiai tüntetéseknek, 

entik elsősorban azt, hogy' az angol 
munkások nagy tömegei immár semmit 

.c1 * 3 .varnak plutokratáik és Macdonald- 
ígéreteitől s a türelmet azokra há- 

njak át, akiknek van miből türelmesek­
nek lenniük.

Az angol munkanélküliek egyszerű böl- 
Ciesegre jöttek rá; szavakból] nem lehet 
megélni s ha a válság holmi természeti 

c.klizma, úgy a kataklizmában vegye- 
e . részt azok is, akik eddig egyáltalá-

_"'r nem érezték meg annak kínszenvedé­seit.
5 londoni tüntetés másik jelentősége 

' 311 kulminál, hogy' a józan és mérsé- 
yk angol munkanélküliek már nem lát- 

a kibontakozás lehetőségét a békés 
-szkozök keretei között és szociális fel- 
f)gaauk forradalmi irányban tolódik el. 

a belfasti és londoni tüntetések azon- 
^an még nem rendítették meg a jelenlegi 
?azdasagi rend alapjait, de szeizmográf­
igl,s cflőrevetett árnyékai annak az egye- 
^mes földrengésnek, melynek moraja az 
^esz világon végigvonul és megremeg­
tet, a paloták urait.

A végső fejlemények azonban nem a 
a-unkanélküli tömegek pillanatnyi elkese-

I

Blciicllc iliriii mmMí 
a irandi szociallstaH a le­

szerelési lenn miau
Weygand tábornok vezérkari főnök megengedhetetlennek tartja 

a francia hadsereg fokozatos leszerelését
Párizs, október 28. A francia politikai 

érdeklődés előterében a francia kormány 
konstruktiv leszerelési és biztonsági ter­
vezete áll. Az egész politikai élet nagy 
érdeklődéssel várta a legfelsőbb honvé­
delmi tanács ülésének eredményét. A ta­
nács hétfőn este tiz órakor ült össze és 
teljes három óra hosszat tartott a kőnfe- 
rencia. Ez volt a legfelsőbb honvédelmi 
tanács legutolsó ülése a leszerelési ter­
vezet ügyében.

Az ülésről kiadott szűkszavú kommü­
niké csak annyit mond, hogy a tanács 
tagjai között sikerült megegyezést létre­
hozni, de teljes titok fedi, hogy miben 
áll ez a megegyezés. Úgy látszik, hogy a 
kormány akarja majd ebben a-z, ügyben 
az utolsó szót kimondaná, mert az ülésről 
kiadott jelentés azt is jelzi, hogy a ter­
vezet végleges megszerkesztése ügyében 
a minisztertanács fog határozni.

Ezzei^ kapcsolatban Leon Blum szocia­
lista képviselő a Populaireben heves tá­
madást intéz WTeygand tábornok, a fran­
cia nagyvezérkar főnöke ellen, aki, mint 
ismeretes, elfogadhatatlannak minősí­
tette a francia kormány uj leszerelési és 
biztonsági tervezetét és kijelentette, iiogy 
a nagyvezérkar nem járul hozzá a fran­
cia hadsereg fokozatos leszereléséhez. A

Populaireben Leon Blum azt Írja, hogy 
Weygand tábornok viselkedése közbot­
rány. A világ Franciaországot teszi fele­
lőssé a leszerelési program végrehajtá­
sáért, lehetetlen állapot tehát, hogy 
Franciaország felelős kormányférfiai a 
vezérkari főnöktől tegyék függővé dön­
tésüket. Hogyan tűrheti ezt Herriot? 
Nem számol-e a miniszterelnök azzal, 
hogy milyen színben tűnik majd fel a 
francia kormány eljárása a- világ közvéle­
ménye előtt? Végül megállapítja Blum, 
hogy a szocialista párt a legélesebb ellen 
zékbe vonul Herriot-vai szemben, ha en­
ged a vezérkari főnök nyomásának.

Párizs, október 28. A francia kamara 
tegnapi ülésén kritika tárgyává tették a 
kormány agrárpolitikáját s hibáztatták, 
hogy a búzaárak alakulását tőzsdei spe­
kulánsoknak vetették oda prédául. A fel­
szólalók nemzeti gabonaközpont felállí­
tását és hivatalos ármegállapítást sürget­
tek. Pénteken délelőtt a legfelsőbb hon. 
védelmi tanács újra összeül, hogy vég­
képpen állást foglaljon a francia lesze­
relési terv tekintetében. Döntés után a 
törvényhozásban még a pénteki nap fo­
il .rhiv.iv interpellációk fognak elhangzani 
a leszerelés ügyéről s Herriot tájékoztat­
ni fogja a kamarát a helyzetről.

Madgearu folytatja razziáit az adó­
hivatalokban

Készül a jövőévi költségvetés
Bucuresti-Bukarest, október 28. (Az 

Uj Kelet tudósitójától.) Madgearu pénz 
ügyminiszter tegnap Tautu pénzügyi 
inspektor kíséretében vizsgálatot tar­
tott a bukaresti XIV. számú adóhiva­
talban. A miniszter itt is sok rend­
ellenességet konstatált, amelyekre vo­
natkozó megállapitásait, valamint az 
ezekkel kapcsolatos büntetéseket ma 
fogja közölni.

A pénzügyminiszter egyébként el­

rendelte az adókompenzációk felfüg­
gesztését, mert nagy visszaéléseket 
állapított meg ezen a téren.

Madgearu már lefektette azokat a el­
veket, amelyek szerint az uj költség- 
vetést összeállítani kívánja. A legköze­
lebbi minisztertanácson Madgearu is­
mertetni fogja ezeket az elveket, kérve 
a kormány tagjait, hogy a legsürgőseb­
ben állítsák össze büdzséiket.

. i

redősétől, nem is kizárólag a munkásság­
tól függnek végeredményben.

Minden attól függ, hogy a londoni és a 
belfasti mementó szavát megértik-e végre 
azok, akik mindezideig értelmetlenül ál­
lottak szemben a legminimálisabb embe­
riességgel szemben is.

Ezektől függ, hogy az utolsó pillanat­
ban lesz-e erejük visszafordítani a ké­
szülő katasztrófa viharszelét, mely 
Belfast és London felől viharos füttyeit 
küldi a világ négy tája felé.

Ä hasonlatok forradalma
Ha a világirodalomban nyilvántartott 

szerelmi költeményeket alapos vizsgálat 
alá vennők, minden bizonnyal meg le­
hetne állapítani, hogy a hasonlatok leg­
szebbjei a női ajkak életteli pirosságát 
dicsőítik.

Bazsarózsa, tulipán, gránátalma, meggy, 
cseresznye és a lebukó nap vörös fénye 
szolgáltak elsősorban költői hasonlatul a 
női ajkak vonzó és kívánatos szépségei­
nek alátámasztására.

Mennyi elmemunka, hév, lángolás, fe. 
lesleges időtöltés pazarlódotf el a törté­
nelem hosszú folyamán, mig a költők 
végtelen seregei megtalálták a maguk 
méltó hasonlataikat a női ajkak dicsőíté­
sére, melyek ezt a dicsőítést nem annyira 
a rajtuk kibuggyanó szavak értelmességé 
nél, mint inkább vonalaik kívánatosságá­
nál fogva érdemelték ki.

I A rúzs feltalálása óta ezeket a vörös 
í és izzó hasonlatokat az ipari technika leg.

feljebb egy kissé mesterségesebbé tette, 
j Mindazonáltal a vörös szin vonzó volta 
i — az ajkakra vonatkozólag — nem veszi- 
l tett eredetiségéből, 
j Most azonban mind ennek vége.
; A költői hasonlatok forradalmának elő- 
[ estéjéhez érkeztünk.
I Csikágóban a kozmetikusok feltalálták 
j a zöld ajakfestéket, mely a női ajkakat 
; ezentúl a csalamádéhoz, a kukorica szárá.
I hoz és a haragos tenger hullámaihoz te.
I szí hasonlatossá.
I A női ajkak szépségét zengő költészet­

nek tehát uj húrokat kell kötnie lant- 
jára.

; Fel kell kutatnia az ásványok és ele- 
; mek világát, hogy méltó szavakkal fejez, 

hesse ki a zöld ajkak kívánatosságát.
Minden bizonnyal a smaragd kerül fö- 

íénybe a rubinttal szemben s a női lélek 
vörös lángolását ezentúl — a költői ha­
sonlatok területén — a női lélek zöld­
volta fogja felváltani.

Nem panaszkodhatunk.
Ha a munkának, a kenyérnek nincs is 

többé lehetősége korunkban, — a köMői 
hasonlatok terén annál több a lehetőség.

És mindezt a kozmetikának köszönhet"
3 ük.

Az amerikai kozmetikának.
Dicsértessék a feltaláló neve és áldás- ! 

sek a zöld festék, mely a női ajkakat a | 
legelők harmatos színébe vonja.

! VILÁG TŰKBE

j Erűéig isiiül
Irta: Dr. Ottó Abeíes

I Luxemburg és Taraopol, Aussig és 
I Galac között, a Kelet és Nyugat uceáin 
I való vándorlásaim után újra az erdélyi 
* zsidóság körébe megyek, — és csak 
f most tudom igazán, hogy a zsidó nép 
I legjellegzetesebb, legérdekesebb közös- 
í ségével fogok újra találkozni, ha Nagy 
; váradnál a határt átlépem.
I Erdély a Bánáttal valóságos minía- 
; kártyája azoknak az árnyalatoknak és 
! színeknek, amelyeket Európa zsidósága 
I a legszélső Nyugattól a legtávolabbi 
■ Keletig felmutat, — nem nélkülözi a 
; nyugati zsidóság jellegzetességei mel- 
) lett, a keleti zsidóság temperamentu- 
I mát, életformáit sem, A védőszineket 
\ is megtaláljuk itt, amelyeket a diasz- 
I Pora zsidósága a létért való küzdelem 
I közben öltött magára, A védőszin gyak- 
S ran csak vékeny máz és még áttörik 
! rajta a zsidó szív dobogása, de néha 
ez az ellenség megtévesztését szolgáló, 
annak fegyvereit elhárító burkolat már 
kemény és erős, — anélkül, hogy a célt 
kifelé hasznosan szolgálná; viszont 
miközben a páncél befelé a börtönfal 
szomorú, nyomasztó hatását gyako­
rolta: a szegény zsidó szív eltompult...

Egész zsidók, félzsidók, negyed- 
zsidók és izraeliták, keménykötésü. 
erőteljes, vallásos zsidó parasztok, — 
gyengetestü. csenevész, semmiben sem 
hivő, de a legjobb angol szövetekbe 
öltöztetett városi urak; talmud fölé 
görnyedt jesiva-bocherek, pajeszos, 
kaftanos fiiuk és akik nyergeletlen 
lovakon száguldanak, kisigényű kis­
polgárok, elegáns klubférfiak; törvényt 
tisztelő zsidók minden jellegzetessé­
gükkel, hitetlenek minden fazonban: 
misztikusok és kalandkergetők, fanati­
kusai a tannak és fanatikusai a kártya- 
asztalnak; csodálatosan élénk, különö­
sen színtelen fiai az ősi népnek, — 
mind, mind feltalálhatok Románia 
területén, Brassótól innen, — mintha 
valami gondos kéz hordta volna össze 
őket és teremtette volna a természet 
egy érdekes parkjává. Aki a mikro­
kozmoszban a makrokozmoszt felis­
meri, aki a fejlődés kegyetlen ritmusá­
ban letört, széttiport, szétszakított zsi­
dóságot látni akarja, amint az mérhe­
tetlen sokszerüségében győzedelmesen 
fentmarad, utazza be a Bánát városait.

I városkáit, faluit, a Máramarost és a 
i Zipset, lépjen be minden szobába.
} ahogy az nekem megadatott.
I *
I Most> amikor újra elmélyülhetek 
! majd e csodálatos terület zsidó 
; kontrasztjaiban, érdekes találkozás jut 
I eszembe.
j Szatmár piacterén, beszélgetésbe ele- 
5 gyedtem egy őszfejü zsidó köszörűssel:
I -Hogy megy a sora?" — „Nem jól."
I „Nincs tán elég munkája? Rosszak 
j a viszonyok?" __ „Nem. Amire szük- 
j segem van, azt megkeresem. De a sze-
: meim^ nagyon gyöngék már." __ „Per-
I ®ze- nem lát eléggé és nem iát ja,
I aogTan helyezze a kőre az élesítésre 
! SZÍ\nt késeket?" _ „Nem. Ez már csak 
l ösztön dolga. Az ujjak maguktól vég- 
I z,k a munkát és pontosan végzik. A 
j köszörülésnél nem fontos a jó szem.
I De este’ a lámpánál, nem látom má” 
l ai „széfért lejnolni" ...
\ _Me!yik nép dicsekedhetik még ilyen 
: köszörűsökkel, akik boldogtalanok, he 
nem tanulhatnak éjszakákon át? És 
milyen nagy feladatot teljesít ez a vér­
szegény, egyszerű zsidó ma, a szellemi 
élet hanyatlásának korában, amikor a
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nagyváros zsidója a mindennapi újság­
olvasás nívóját is alig éri el. A zsidó 
kultúrának eme átszellemült harcosa 
számára a könyv a legnagyobb jótéte­
mény, a legmagasabb földi jó.

A bánat, amely a szegény köszörűst 
azért tölti el, mert a héber betűk el­
mosódnak már szemei előtt, bánatunk 
nekünk is mindazokért, akiknek sze­
meik vannak és nem látnak. íme, 'itt 
áll előttünk az öreg,, Szatmár piacán; 
király, patriarcha, atya, aki mindnyá­
junkért bánkódik.

*

Egy Máramarossziget melletti ^kis 
faluban egy zsidó paraszt kunyhójá­
ban, két kezdetleges kis bölcsőt láttam. 
-Lnd egyikből két üde, barna szempár 

ragyogott elő. Anya és lánya kerültek 
egyszerre gyermekágyba és most 
együtt szoptatták, egyazon fedél alatt 
egyidős kis gyermekeiket. A falusi 
ucca hemzsegett a zsidó gyermekáldás­
tól. És ezek a kis parasztgyerekek a 
nagy szegénység, a nélkülözések elle­
nére sem hasonlíthatók össze a nagy­
városok zsidó uccáinak sápadt, vézna 
csemetéivel, hanem egy elkövetkező 
generációnak nagyszerű csirái. És eze­
ket az erőteljes rügyeket, ezeket a 
rompás kis parasztgyerekeket az élet 
mégis koldusokká fogja iealacsonyi- 
tani, pedig egy szebb, egy boldogabb 
jövőnek lehetnének büszke fiai.

A zsidó faj ősereje, amely éppen 
Erdélynek ebben a legszegényebb ré­
szében mutatkozik a legcsodálatosab­
ban, összeroppan. Emberek, akik 
paraszti marokkal kapaszkodnak ki­
csinyke kis földjükbe, mint a hajó­
töröttek a turterhelt mentőcsónak szé­
lébe, végül is elernvednek és a kéz, 
amely az ekeszarvát fogta, a kaszát 
suhintotta- koldusbotra jut. Sehol sem 
éreztem olyan megrázóan a Palesztina 
röge után való vágyódást, mint itt.

Most, amikor Erdély határát újra 
átlépem, a szatmári köszörűsre és a 
máramarosi zsidó paraszt földéhségére 
gondolok, hallom a zsidó szellem meg­
váltása utáni sóhajt és a föld utáni 
sikolyt, amelyen a zsidó azt a kenye­
ret akarja enni, amit maga termelt.

Olyan időben jövök, amidőn az erec- 
jiszráeli jisuv nagyszerű kialakulás 
előtt áll s amikor chalucaink letelepe­
dése a legnagyobb mértékben vált le­
hetővé. És ugyanekkor olyan időben 
jövök, amikor Euróna igen sok centru­
mában kelt újra életre a zsidóság elleni 
g" ül ölet és amikor újra jelentkeznek 
fáidalmas bántalmak. Üdvözlöm Er­
délyt. a sok jóbarátot, akikkel együtt 
a múltban olyan szép eredményeket 
értünk el a boldog jövőért.

*
Még fülembe cseng az eskü: „Jude 

verrecke!“ De a barbár kívánságokra, 
amelyek gazdasági és szellemi elpusztí­
tásunkat tartalmazzák, feleljünk mi 
Herzl Tivadar nemes jelszavával: 
„Wir wollen uns hoch aufrichten/“

DJ KELET SZOMBAT, 1932. OKTÓBER 21 SZi

Radikális intézkedésekkel fojtja meg a valuta 
csempészést a Banca Nationala

ül ufosoft vámolásénál jelen lesz a Banca Nationale megbízottja is. December Mg bevonják
a forgalomnál az 5000 Beleseket

Bucuresti-Bukarest, október 28. A 
Banca Nationala a lejjel való speku­
láció megfékezése végett újabb intéz­
kedéseket határozott el. A Nemzeti 
Bank interveniált a pénzügyminiszter­
nél, engedje meg, hogy a Banca Natio­
nala egy-egy megbízottja jelen legyen 

= az utasok vámvizsgálatánál, hogy a lej 
\ kicsempészését a bank emberei is ellen 
I őrizzék. Hasonló célt szolgál a bank­

nak az az elhatározása, hogy az 5000 
tejeseket kivonja a forgalomból, mert 
kis méreteinél fogva könnyebben tehet 
kicsempészni. A Banca Nationala erről 
már értesítette a külföldi jegybanko­
kat, közölve azt is, hogy csak december 
1-ig váltja be az 5000 tejeseket és ezt 
a határidőt nem fogja meghosszabbí­
tani. Ugyancsak becserélik a 100 tejes

Bak-Bälint Jánost, aki hamis iratokkal 
egy 50 ezer tejes bűnügyi letétet sikkasz­

tott el, két évi fegyházra Ítélte 
a törvényszék

Hogyan ugratta be Bálint János ár. Flavin Laurentiiit ? Egy 
ötvenezer tejes letét érdekes históriája

Cluj.Kolozsvár, október 28. (Az Uj Ke 
let tud.) Ismertettük annakidején azt a 
ravasz ötletességgel véghez vitt szélhá­
mosságot, amelyet Bálint János, többszö 
röscn büntetett volt állami tisztviselő 
köveett el. Bálint megtudta, hogy Bak 
János szamosmegyei gazdát a dési tör­
vényszék letartóztatta és a fellebbezé­
sig a kolozsxári tábla 50 ezer lej ellené­
ben szabadlábra helyezte. Bálint kivárta, 
míg Bak letétét, ártatlanságának bébi 
zonyitása után feloldhatják és Bak Já­
nos nevére hamis személyazonossági bi 
zonyitványt készített, melybe saját fény. 
képét ragasztotta.

Ezzel az igazolvánnyal felszerelve je­
lent meg Kolozsváron, ahol áttanulmá­
nyozta az aktákat, majd kérvény t-nyuj. 
tott be az 50 ezer lejes letét feloldására. 
Bálint ügyvédhez is folyamodott és pe­
dig Flaviu Laurentiuhoz, az interimár. 
bizottság jelenlegi elnökhelyetteséhez. 
Flaviu Laurentiu az akták tanulmányo­
zása után vállalta az ügyet és interve­
niált a pénzügyigazgatóságon a letét fel 
oldása érdekében.

Formai okokból a feloldás késést szén 
vedett és ekkor Bálint trükkhöz folya­
modott. Megjelent Flaviu Laurentiu dr.. 
nál s előadta, hogy nincsen pénze, hol- 
ott feltétlenül szüksége volna 35 ezer 
lejre. Flaviu Laurentiu készséggel fo­
lyósította a összeget, amellyel Bálint 
azonnal elutazott. Az ügyvéd pár nap 
múlva valóban megkapta az ötvenezer 
lejt és

Zilahy Lajos: Két fogoly a világirodai 
mi statisztikában. Zilahy Lajos korszak, 
alkotó nagy regénye az utolsó évtized 
egyik legnagyobb alkotása. Valamennyi 
kulturnyelvre lefordítva, nyugat és ke. 
let legolvasottabb könyvei közé sorozza 
a statisztika. 618 oldalon, diszvászon. 
kötésben 530 lej helyett most 90 lej. Zi­
lahy újabb müvei: „A szökevény“ 88 
tej. ..A lélek kialszik“ 68 lej. Kaphatók 
mindenütt. Ahol nincs, Lepagenál Kolozs 
vár. Kérje az olcsó sorozatok jegyzékét.

— Öt napra ítélték emberölés miatt. A
kolozsvári törvényszék első szekciója 
péntek délelőtt e]ővigyázatlanságból el. 
követett emberölésért ítélte el Lapustea 
Vasile nevű hidegszamosi parasztembert. 
A szerencsétlenség a múlt évben történt 
amikor a vádlott a község erdejében ki 
vágott egy óriási fát, mely ráesett egyik 
helybeli parasztemberre, Pop Vasi!ere, 

aki azonnal, meghalt. A bíróság gondat­
lanságból elkövetett emberölésért ötnapi 
elzárásra ítélte Lapusteaü aki fellebbe- 
zeit a táblához.

Felrobbantották Sacco és Vamettl
blrájának házát

Thaeer *e< ,erm

Newyork, október 28. Sacco és Vanzetti, 
az öt év előtt Amerikában kivégzett 
anarchisták szellem-árnyai most váratla­
nul ismét felbukkant a múlt homályából. 
Webster Thayer biró házát Worcester 
előkelő negyedében tegnap éjszaka isme­
retlen tettesek felrobbantották. Ez a hir 
egész Amerika területén óriási megdöb­
benést keltett, mert Thayer biró volt az, 
akinek ítélete alapján a rablógyilkosság­
gal vádolt két olasz munkást kivégezték. 
Annak idején a fenyegető levelek egész 
lavinája árasztotta el Thayer bírót, aki 
lehetetlenné tette a d öntőtárgyal ás on azt, 
hogy a- pert ujraf el vételre ajánlják és 
ez okota Sacco és Vanzetti pusztulását. 
A biró házának felrobbantását az ameri­
kai rendőrség összefüggésbe hozza a 
Sacco és Vanzetti-üggyei és ezen a nyo­
mon elindulva* vezették be a legszigorúbb 
vizsgálatot a tettesek kérekeritésére.

Emlékezetes az a világszerte nagy fel­
háborodást kiváltott ítélet, amely Sacco 
és Vanzetti amerikai olasz munkások 
bűnügyében több, mint egy évtized előtt 
Hangzott el. Rablógyilkosság vádjával 
kerültek 1920-ban Sacco és Vanzetti a

ekkor értesítette levélben az igazi 
Bakot, hogy jelentkezhetik irodájá­

ban a fennmaradt 15 ezer lejérí-
Bak János meglepetéssel értesült az ese­
ményekről és sietve jött Kolozsvárra, 
ahol aztán minden kiderült. Flaviu Lau. 
rentiu megdöbbenve konstatálta, hogy 
szélhámos áldozata lett és azonnal bűn­
vádi feljelentést tett a rendőrségen az 
ál Bak ellen. A rendőrség a személyle. 
írás alapján felismerte a csalóban Bá­
lintot, akit pár nap múlva le is tartóztat 
tak.

Bálint ugyanis teljes biztonságban 
érezve magát, megjelent Flaviu Lau. 

rentiunál a 15 ezer lejért.
Itt már rendőrök várták, akik rövid kő. 
zelharc után letartóztatásba is helyez­
ték.

A törvényszék JDunca tanácsa tegnap 
tárgyalta a nem mindennapi érdekessé­
gé pert, melynek tanúi igazolták a vád­
lott bűnösségét. Bálint töredelmesen be. 
ismerte tettét és nyomorára hivakozott, 
mely ezt az ötletet sugalmazta. Megjelent 
a tárgyaláson Bak is, akit harmincezer 
lejjel károsított meg a tehetséges szélhá­
mos.

Colfescu ügyész súlyos büntetést kért 
a vádlottra, akit a törvényszék

csalás és közokirathamisitás büntet­
te miatt kétévi fegyházbüntetésre 

ítélt.
Az ügyész súlyosbításért, a védelem eny 
hitesért fellebbezett.

bankjegyeket is ezüstpénzre és a be­
váltás végső határideje december 15 
lesz. A Nemzeti Bank reméli, hogy ezen 
radikális intézkedések következtében a 
külföldre csempészett pénz vissza fog 
térni, az országba, de ha ezek az intéz­
kedések sem lesznek eléggé hatályosak, 
úgy további rendelkezések fognak kö­
vetkezni.

úgy, hogy a robbanás hírére kivezényeli 
rendőrség embereinek kellett behatolnák 
és kiszabaditaniok a bírót és feleségét. 
Thayer biró, aki ma 74 éves, csak kisebb 
zuzódásokar szenvedett, mig felesége sú­
lyos fejsérüléssel került a kórházba. 
Joan Ashe nevű 51 éves házvezetőnőjük 
az ijedtség következtében idegsokkot ka­
pott és állapota igen súlyos. A ház erő­
sen megrongálódott, a garázs pedig tel­
jesen összedőlt. A borzalmas robbanás 
megrázta az egész környéket. A szomszéd 
házak ablakai kivétel nélkül összetörtek, 
mig az ajtókat kiemelte helyükről a de­
tonáció» szele. Thayer biró és felesége 
annak köszönhetik, hogy élve menekül­
tek a. rombadőlt házból, hogy a gázcsövek 
nem gyulladtak ki, mert különben az 
egész ház porig leégett volna s csak meg- 
szenesedett holttesteket találhatták vé­
na a romok között.

A rendőrség széleskörű nyomozást in­
dított meg két gyanús ember után, akiket 
Thayer biró háza előtt láttak ólálkodni 
a robbanás előtti napon. A közeli rob­
bantószergyárban pedig rájöttek arra, 
hogy rejtélyes módon 97 darab dinamií- 
pálca tűnt. el a. gyár raktárából. A rend­
őrség rádió utján körözi a két embert, 
akiket Webster Thayer biró háza előír 
láttak egy kétüléses autóban s akik köz. 
vétlenül a robbanás előtt sietve elhaj- 
tattak. Az autó newyorki rendszámot 
viselt. Egyébként a nyomozóosztály már 
is olyan értékes adatok birtokába jutott 
az ismeretlen tettesek személyét illetőleg, 
hogy minden kétséget kizáróan a közel­
jövőben kézrekeritik a merénylőket, akik- j 
ről a rendőrség feltevése az. hogy Saccoj 
és Vanzetti kivégzése miatt, bosszúból 
követték el tettüket.

í

bíróság elé. Hat héten át tartó tárgyalás 
után Webster Thayer biró Sacco és Va.n- 
zetti munkásokat halálra ítélte. Minden 
kulturált állam lakosságának közvélemé- 

- nye élesen kikelt az ítélet ellen és a vi- 
ág minden tájáról tiltakozó levelek ér. 

; keztek az Egyesült Államok kormányán 
i hoz. Hét éven keresztül tartott az elkese- 
i redett küzdelem Sacco és Vanzetti igazá­
éért, végül azonban 1927 szeptemberében 
! a két meghurcolt, szerencsétlen bűnöst 
í kivégezték. A kivégzést megelőzőleg fe. 
! nyegető levelek tömegével árasztották el 
í a bíróságot és különösképpen Thayer 
í bírót, aki megakadályozta azt, hogy a 
; pert ujrafelvételre ajánlják. A kivégzés 
I ideje alatt hatalmas rendőrkordon, a ka- 
< tonaság ezredéivel megerősítve, őrizte a 
\ fogházat, amelynek udvarán a halálra- 
í ítélteket a villamosszékhez vezették, 
j Mebster Thayer biró azóta visszavonul 

tan élt Worcester előkelő negyedében 
épült villájában feleségével együtt. A 
napokban azután az idős házaspár arra 
ébredt, hogy fülsiketítő robbanás rázza 
meg fejük felett a házat. A leomló tör­
melékek elzárták a hálószobájuk ajtaját,

— Hivatalos hitelinformációs irodát? 
állítanak fel Londonban. Londonból je-l 
lentik: City-körökben lehetségesnek tart-f 
ják, hogy közelebbről hivatalos hitelin. 1 
formációs irodát fognak felállítani Lon­
donban, amelyben nyilvántartanák a kül 
földi kölcsönkeresőket s az érdeklődők­
nek felvilágosításokkal szolgálnának hk 
telképességük felől. Az iroda évidének'( 
ban tartaná a létrjött tranzakciókat, 
amelyek a tagok és a külföldi kölcsön 
igénylők között létrejönnek s igy min. 
den időben könnyű áttekintést lebe 
majd szerezni a nyújtott kölcsönök ös­
szegéről.

— Amerikai tőzsdei körökben ;iag:
\ kedvetlenséget okoz a belpolitikai bel 
i z«t bizonytalansága. Newyorkból jelenj 
tik: Tőzsdei körökben kedvetlensége 
okoz az árupiacok lanyhasága és a belpc 
litikai helyzet bizonytalansága. E t«ny 
zők miatt az irányzat nem javulhat met 
lényegesen.

I — A budapesti kofferes valutasibokj 
i si ügy hősnője öngyilkosságot követeti 
\ el. Budapestről jelentik: A kofferes vi 
l lutasibolás ügyéből ismert Bauer Marii 
j Katona József uccai lakásán ismeretiéi 

méreggel öngyilkosságot kísérelt mef 
! !gen súlyos állapotban szállították kéj 
í házba.

Az összes gyógynövényeket

I Borsos-Mentét
! fenyőmagot (Wacholder) a legjobb n 
í áron vásárol Fischer Sándor cég Tin 

soara, I.‘ Str. Unguraniu 14.

r
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Ki az igazi bűnös ?

JfiSSSßj*» Csermák
Andrásból a temesvári CFR
igazgatóság

«imenltair“6 ,BdUlt mes Temes»áren Csermák András

5S55S55S5 “ÄI.L'erÄ1 ar*gy. ■ »««*'________
Öüiiparél üSQOat CSöFffllált ÉlllCiFáS Iroda: Cluj, str. UniversitatH ino. 1.

f-misoarat-Temesvár, október 28. (Az 
Lj Kelet tud.) A Bánság fővárosában 
Matuska-láz van. Mert Temesvárnak ju. 
.óm az a szomorú szerep, hogy a biator. 
eágyi vasúti szerencsétlenség után 
Európa legnagyobb kataszrófáját kitér- 
melje. A szerencsétlenség mellé még Ma. 
u-i.'ka Szil v eszter is akadt Csermák And­
rás váltóőr személyében, aki a maga 
puritan és szürke proletáréletét majd- 
í.em a sínek között felejtette. Igazán 
csak a véletlen segítette hozzá Csermá- 
uct. hogy a vas^ villanyoszloppal együtt 

.-.er ül jön a másvilágra. De amit a vé­
letlen megmentett, sietve próbálja vissza- 
cs:nalni a. CFR.

Nem volt elég a tizenkilenc áldozat, 
az államvasutak Csermák András 
személyében egy huszadikat is akar. 

nak termelni.
ás ez a szándék varázsolta át Csermák 
Andrást Matuska Szilveszterré.

Ivaláirások Csermák András 
érdekében

Hogy milyen hangulatban' fogadja a ! 
meg mindig a vasúti szerencsétlenség j 
ty ia5a. a'at álló Temesvár közönsége i 

-'mák Andrásnak mindenáron való I 
B un bekeverését, igazolja az az akció, I 
o-nis 1} et t ranyó Zoltán, a jónevü újság. { 
u-0 és _ iró kezdeményezett ‘ lapjának. az J 
^ Órai Újságnak hasábjain. Az 5 órai ä 
(-...ág iveket bocsátott ki és aláírásokat * 
gyűjtött városszerte annak igazolására 
hogy- Csermák András ártatlan. A feL 
huásnak óriási sikere volt, mert már 

> . ezerre tehető azoknak a száma, akik 
az iveket aláírták.

Erőlködik a CFR
Miért van ez a szokatlanul nagy érdek-

: mondja a hivatalos felfogás — meg is 
] történt már annyiban, hogy az iroda°fel- 

szabaditotta a váltót. Csermák, még mi­
előtt a. zsombolyai vonat átrobogott vol­
na a 14.es váltón, a módost vonal irá­
nyában kapcsolta át a váltót,

I utolsó előtti hatkerekes kocsi kö- 
? zepsó kerekei átfutottak a módos! 

vaganyra és a katasztrófa bekövetke­
zett.

Vagyis: a forgalmi irodának adott jel­
zés, valamint az onnan kapott váltófel. 
szabaditás és a vonatnak a 14-es számú 
válton való átmenetelése alatti időköz­
ben all fenn a hivatalos felfogás szerint 
egy másodperc, amellyel Csermák nem 
tud elszámolni s mely idő alatt a más­
világra, küldte a szerencsétlenség áldó. 
zatait.

Vannak olyan naiv lelkek is, akik el 
tudják képzelni, hogy ezt a borzalmas 
katasztrófát egy egész, vagy talán egy 
lel másodperc alatt is inszcenálni lehe. 
tett. ^ A kétkedők, a szőrszálhasogatók, 
természetesen, nem nyugodtak egyköny- 
nyen bele . ebbe a magyarázatba; s ezért 
szazaval cihelődtek fel s kimentek a tett 
helj színére, hogy itt személyesen győződ­
nének meg, hogyan lehet egy ördögi má­
sodperc alatt egy ilyen Európára szóló 
szerencsétlenséget előidézni.

Mert ezzel szemben; a szóbanforgó ki- 
siklott hatkerekes kocsi több mint 30 esz.

tendős, ezenkívül olyan állapotban volt, 
hogy a temesvári vasúti műhelynek üze. 
men kívül kellett volna helyeznie. Súlyos­
bító körülmény egyébként az is, "hogy ez

a halalkocsi a vasúti szerencsétlen- 
i ség előtt már háromszor siklott ki s 

1 erről tudomása volt a javitómühely 
vezetőségének.

Semleges szakértők különben azt is fel. 
tételezik, hogy a kocsi tengelyei meg. 
azultak tartószerkezeteikben s igy a ko­

csi kisiklását nem szabad vonatkozásba 
hozni a váltó elmozdulásával, mert ez be­
következhetett volna bárhol a szabad pá­
lyán is. Teljesen függetlenül ettől a 
katasztrófától, ugyanezek a szakértők 
súlyos bírálatot mondottak a temesvári 
pályaudvar sinhálózatáról is. A pálya, 
udvar zsombolyai irányában ezzel a vo­
nallal párhuzamosán még három vonal 
lut ki az állomásra kivezető egy fővonal­
ból a 14-es váltón keresztül. Ezt az ócska 
hálózati rendszert már esztendőkkel ez. 
előtt ki kellett volna cserélni s az objek­
tív szakértők valóban csodálkoznak, hogv 
a pályaudvarnak ezen a részén eddig nem 
fordultak elő hasonló nagyméretű ka­

tasztrófák.

A hivatalos felfogás a magán 
nyomozás megvilágításában

Ezek, természetesen, csak külső momen 
tumok, de kétségtelenül Csermák András

javára billentik a mérleg serpenyőjét 
Maradjon azonban minden a hivatalos 

feltevés szerint. Itt állunk egy mérnökkel 
& váltóknál s méréseket eszközlünk így 
megkapjuk, hogy a váltósin 6 lépés bősz. 
szu, ezzel szemben a vagonoknál a kere­
kek közötti térfogat alig négy lépés. Mi­
lyen konklúziókat vonhatunk le — azt, 
hogy fizikai lehetetlenség a váltót megmoz 
gatni menetelés alatt, mert a váltósmen 
állandóan negy-négy kerék fut. igy a 
kerek térfogata s a súly eleve lehetetlen­
né tesz minden megmozgatás! kísérletet. 

Am vegyük, hogy mégis megmozgatta 
lgy. teiJ'es egészében áll a hivatalos 

tellogas. Semleges szakvélemények szei 
nnt ebben az esetben is ártatlan Cser. 
mák András, mert a váltókészülékrői le­
szerelték a biztonsági instrumentumot 
Ennek az instrumentumnak az volt a sze­
repe, hogy mindaddig, míg a váltó fei 
nem szabadult, állandóan kattogott s 
ezenkívül lehetetlenné tette, hogy mind. 
addig,, mig a vonat a váltón fut — 
emberi erő megmozdítsa.

így áll a temesvári Matuska Szilvesz­
ter-ügy. A CFR urai izgalommal várják, 
hogy kissé sántító igazságaikat, a törvény 
szék szankcionálja. Csermák András fei. 
mentését pedig várják az összes kollegák 
a valtoorok és vonalkezelők, akik tudják’ 
hogy Csermák a legpontosabb munkaerő 
es derek ember, akit 24 év alatt egyszer

* büntettek meg összesen 30 lejre __ mert
• nem pucolta elég fényesre a váltót.

Fried Miksa

loves r Mert a CFR gyanúsan rövid idő 
jVa:" levezetett házi vizsgálata alatt nem 
L . ryosodott be Csermák bűnössége, de 
a f o R nyakatokért okoskodással mégis 
- '-tornákra akarja tolni a szerencsétlen. 
s% felelősségét. A temesvári Matuska 

";ll= kitart tagadó vallomása mellett és 
parancsolják újra és újra kihall- 

^ nem hajlandó bevallani bünös-
v ' • a „konokság“ már mindennapi
->emegéje Temesvár közönségének és a 
nap minden órájában napvilágot látnak 
ujaoo és újabb részletek a vallatásokról. 
Egy másodpercen fordul meg a dolog, 
beismeri-e Csermák az egy másodpercet 

sem. Hát nem ismeri be.
-ássuk, hogyan is állunk azzal a má. 

sodperccel?
Csermák nem tud elszámolni 
egy másodperccel

A hivatalos feltevés szerint a forgalmi 
-a szabályszerűen adta le a jelzést 

- termáknak, hogy a 6 órai 23 perces 
zsombolyai vegyesvonat kiindul a józsef- 

állomásról. Erre Csermák szabály, 
szerűen a zsombolyai irányba állította, a i 
váltót s ezt előírásos jelzéssel tudtára is 
auta a forgalmi irodának, amely ugyan- j 
csa.k szabályszerűen, a rendelkezésére i 
auó eszközökkel olyan pozícióba hozta a i 
zsombolyai, tehát a 14-es számú váltót, ! 
bog • az iroda akarata nélkül és tudtán 1 
Évül senki emberfia meg nem mozgat- 1 
■■itta, más irányba nem állíthatta. Ed. 
Eg tehát klappol minden. Csermák most 
aztán kiállott az őrház elé és előírásosan 
í • j gadta a pályaudvarról 24 kilométeres 
sebességgel „kigördülő“ vonatot. Innen 
oyább a hivatalos feltevés a bekövetke- 

zc.t szerencsétlenséget a következőkben 
vezeti le. Eszerint

Csermák nem várta be, mig a vonat 
vég1 ggördül a tőle hozzávetőlegesen 
’ —110 méterre fekvő 14.es számú
váltón, hanem időelőtt adta le a má. 

sodik jelzés
vs kérte a váltó felszabadítását. Ez —

I Su,y°s antiszemita zavargások a bécsi egyetemen
Hl

Ot órás fogságra ítélték a bécsi kampós. 
Keresztesek az egyetem rektorával tár­
gyaló zsidó diák-delegációt

legényekterszlmbea enB' á" 8 k8mpÓ8kere8z‘e8

dlékSk^p%1í;Vinl2rtlm« k,hal,»atás®" feiadt. a «idő
. Becs, október 28. A bécsi egyetemen 
1 uÁ*a fellángoltak az antiszemita diák- 
! zavargások. A zsidó diákok a kompós- 
! keresztes terror állandó nyomása alatt 
; állanak és ez a helyzet napról-napra ve- 
! vzedelmesebb méreteket ölt. A bécsi sajtó 

egyhangúlag ^ követeli a kormány és a 
polgári hatóságok energikus beavatkozá­
sát, annál is inkább, mert a rektorátus 
és az egyetemi tanács teljesen tehetetlen, 
nek bizonyult a nemzeti szocialista ter­
rorlegényekkel szemben.

Tegnap délben a Zsidó Diákszövetség 
hál om reprezentánsa kihallgatáson jelent 
kezett dr. Abel rektor előtt. A rektor 
háromnegyed egykor fogadta a zsidó de. 
legaciot, amelynek tagjai: dr. KommehI, 
Teisch és Nagler nevű zsidó diákvezetők 
voltak. A delegációk az egyetem pedel­
lusa vezette a rektor elé. Amikor átvonul 
tak az ^ egyetem auláján, egy leadott 
-.Uu.yszora hirtelen rájukrontottak a tá­
madásra összegyűlt kampóskeresztes diá­
kok, amikor azonban a zsidó diákküldött 
seget kisérő pedellus erélyesen rájuk 
szólott: „Uraim, aki ráteszi kezét ezekre 
az urakia, azt nyomban feljelentem!“ — 
a Kampóskeresztesek megszeppenve meg­
hátráltak.

Di. Abel rektor több mint egy 
órán keresztül tárgyalt a zsidó diákok, 
kai, amelynek tartalmáról a rektornak

adott becsületszavuk megkötöttsége foly­
tán hallgatniok kellett.

Amikor a kihallgatás végétért, a pe. 
QBiius közölte a diákdeiegáció három tagf- 
javal,^ hogy időközbeni az aula megtelt a 
kampóskeresztes diákok nagy tömegével. 
Mintegy háromszázan várakoznak reájuk 
es o bizony nem vállal garanciát a há- 
iom zsidó diák életéért. A rektor erre ki­
adta a parancsot, hogy húsz pedellus ki. 
serje ki a zsidó diákokat a szabadba. A 
zsidó diákküldöttség tagjai azonban mél­
tóságteljesen elutasították ezt a meg. 
alazó és nevetséges kiutat, miután mint 
a becsi diákság egy részét képezve nem 
hagyjak magukat halálraítélt négerek 
modjara; egy lincs-itéletre szomjas mohtól 
eszkortáltatni.

Közben a zsidó diákság három repre­
zentánsa az egyetem épületében a kampós 
keresztes banda foglyai lettek.

Percről-percre jelentek meg a pedellu­
sok es értesítették a rtsidó diákokat 
hogy teljesen lehetetlen megvédeni a, há- 
rom zsidó fiatalembert a kampóskerészté, 
sok Imcs-itélete elől. öt teljes óra telt 
ok amíg az elsötétített aulán keresztül egy 

■ ítkos lépcsőn és a hátsó kijáraton ki­
juthattak a; zsidó diákok képviselői a sza­
badba.

A kampóskeresztes diákok azzal büntet, 
tek meg a rektor „németietlen“ magatar.

tását, hogy akarata ellenére a három 
zsidó diákot öt órás fogságra ítélték.

A diákzavargások a különböző fakultá­
sokon szakadatlanul tombolnak. Ma s, 
világkereskedelmi főiskolán voltak véres 
összeütközések. A főiskolát az illetékes 
hatóságok emiatt bezárták. A technikai 
főiskolán is súlyos zavargások voltak A 

j mai harc kórházba szállított sebesültjei- 
j nek száma 9. Nem tudni, hogy a bezárt 

egyetemet mikor fogják újra megnyitni. 
Ábel dr. egyetemi rektor ma látogatást 
tett^ az amerikai követségen és sajnálko­
zását fejezte ki a követ előtt am itt, hogy 
a verekedések alkalmával 5 amerikai diá­
kot, köztük egy urhölgyet is, brutalizái- 
tak.

Becs, október 28. A világkereskedelmi 
toiskoján tegnap a verekedések során ro- 
maniai származású hallgatók is megsebe­
sültek. A hallgatók a bécsi román követ­
sége ez. fordultak panaszukkal. A követ- 
ség- hir szerint, el fog járni a panasz 
ugyeben.

~ A angol alsóház második felolva­
sásban is elfogadta az ottawai egyezmé­
nyek ratifikációs javaslatait. Londonból 
jelentik: Az angol alsóház második alva 
sasban is elfogadta az ottawai egyezmé-' 
nyék ratifikációs javaslatait. Szavazási 
arany 423:77 volt.

Ufüím? Gallérjai tavibb tartanak, ha a _<7Ístal“ mossa idiia-a.

i
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4. OLDAL 01 KELET

A dswizakorlálozó rendeletek 
gazdaságiiéi kinél felet emelnek

'Románia koré
Á román gyárak és kereskedők nem vásárolhatnak nyersanyagot 

és árut külföldről. Á teksztilszakma időleges fellendülése sem 
téveszthető össze a konjunktúrával. Ebben a szakmában 

is rövidesen üzemredukálás következik be
Cluj-Kolozsvár, október 28. Amióta 

napvilágot látott az a rendelet, mely 
a devizaforgalmat már annyira kíván­
ja korlátozni, hogy az után vétel es cso­
magküldési rendszert is megszünteti

válaszafalat emeltek ezen külföldi álla­
mok és Románia gazdasága között.

Jóllehet a romániai teksztilgyárak 
még erősen üzemben vannak, azonban 
rövidesen befejezik majd munkájukat, 

külföldi viszonylatban, azóta Románia \ miután a raktárkészletük már majd- 
úgyszólván teljesen elszigetelődött \ nem megvan. Abban a pillanatban,

Európától. Természetesen gazdasági jj
értelemben. Komoly gazdasági körök- } ■«■jiiiuiiu111 —------------
ben érthető érdeklődéssel vegyes aggó- j y» .
dással szemlélik ezt a tervszerű kínai- j FÜHQ i@ÍIF@9@i©DD© WSIlK
falepitést, amit most nálunk csinálnák 5 - - w .................
s aminek eddig egyik legszembeötlőbb 
eredménye lett: az árak mértéktelen 
emelkedése az egész vonalon.

E napokban egy kis körutat csinál­
tunk a teksztilszakmában, ahol a deviza 
korlátozások következtében csak most 
kezd majd kialakulni egy uj helyzet.

! amikor ezzel a munkával elkészültek. 
I előreláthatólag újra üzemszüntetés fog 
j beállani, hacsak a kormány nem gon- 
■ doskoddk ennek a horribilis árumennyi- 
l ségnek az elhelyezéséről. Az országon 
I belül ezt a mennyiséget a mai árak 
[ mellett elhelyezni csaknem a lehetet- 
i lenséggel határos. A devizakorlátozás 

következtében ugyanis mint minden 
cikkek, úgy ennek is a világparitás 
fölé emelkedett az ára és emelkedik 
talán még jobban, vúszont ezzel szem­
ben a közönség fizetési képessége nap- 
ról-napra csökken.

! Bizonyos, hogy ma még a teksztil- 
! szakma az egyetlen, amely tartani tud- 
I ja magát, azonban ha a devizakorláto- 
I zási politika tovább tart, úgy ez is meg 
' érzi majd annak áldatlan hatását.

x . helyzet Lyka megyében mind fenyege
Annyit jó előre is meg kell állapítani, \ többé válik. A felkelők vasúti állomá­
si ogy az első kedvezőbb gazdasági meg- j so^ eilen intéznek sorozatos támadáso- 
mozdulás idején ez volt úgyszólván az $ kát. A vasutigazgatás robbantási szak- 
egyetlen szakma, ahol fellendülésről I értéket ..vezényelt ki az állomásokra 
lehetett beszélni. Ennek természetesen ■ megfelelő mennyiségű robbantóanyag­
egyik főoka volt, hogy az évek folya- I £a^- Az a parancsuk, hogy ha már el­
mén úgy a nagykereskedők, mint a j_________________________
detailisíák raktárai teljesen kiürültek \ 
s ennélfogva utánpótlásról kellett gon- j 
doskodni. Az áruhiány magától érte- í 
tőclöen áremelkedést idézett elő s a ! 
nagykereskedők egészen szép üzleteket * 
bonyolítottak le. Itt volt továbbá az 1 
őszi szezon s igy a közönségnek is gon- I 
aoskodnia kellett szükségletei fedezésé- } 
ről. Az igy keletkezett fellendülés azon 1 
ban semmi körülmények között sem j 
volt összetéveszthető a konjunktúrával, I 
ami Romániában az utóbbi időben még ( 
csak egy órára sem merült fel. j

A devizakorlátozások első hatása az 
volt, hogy a román gyárak és kereske­
dők többé nem vásárolhattak sem szö-

I vezérinspektor 1931 augusztus 9.én kihá 
i gási jegyzőkönyvet vett fel a Steinberg 
f Lázár és Társai f ügyi vásárhelyi szesz. 
1 gyár ellen és azon a címen, hogy a cég 
í hamis bárcákkal operált, 14 millió lejes 
■ bírságot rótt ki.
I A szeszgyár a kihágási jegyzőköny­

vetet, sem nyersanyagot a külföldről, í vet megfellebbezte a nagyváradi" törvény , ___ _ _ ____ iWUlculu veiul|vL.
legalább ás nem abban a mértékben, \ adott a fellebbezés ) jét és igy a gyár véglegesen mentesült
amelyben szükséges lett volna, például ; eiC’ rehablbtalta a gyárát a vezerinspek i a birság kifizetése alól.
Anglia csak előrefizetés ellenében volt | 
hajlandó Romániának árut szállítani j 
és ugyanez volt a helyzet Olaszország- j 
gal szemben is, ahonnan a romániai j
kereskedők, illetve gyárosok pamutszük *
ségletüket fedezték. Ezek az államok j
még a háromhónapos hitelezésbe sem j
mentek bele. tehát a mostani deviza- [ 
rendelkezések csak még magasabb 1

Zseblámpához és

DURA
elemet

Pöja és a gálutélet reménytelensége a Uz a^rendeltetése, 'hog^mikazoTat a 
zsi o ifjúság egyre szélesebb. rétegeit • chaluc-jelölteket, akik "tavasszal mező.

C|ia!UC1Ut fele‘ A viló-g- ■ gazdasági chachsára telepen akarnak 
szerte ujjEélGdö clicilucinozß’älnicit mcs részt venni   -oixrarc a ~ i

rSdiéh»* <sak ; Ä TSk£’

I zeíf cbaluc útnak indulhat Palesztinába. 29-én, szombaton este 9 órakor leW a 7<=
I dn? romániai Hechaluc éppen azért mó. | N. Sz. Főtér 21 számú ehlyLégében Az
:ter^LnTS,?Ä-,fZTezilt.k i *íaku16 «7#<st a Zsidó Nemzeti szövet, 
í L , •, , zsidó ifjúnak, aki ele- j seg chalucreferense fogja levezetni
! írretutm líkuSisa^ ' is kéri az összes ciSft
1 kellő módon felkészüfhessen1 A HechaS I íf — a tervezeten ki-
I luc bukaresti köznontiánfk ' : Vll.h, érdeklődőket, hogy e fontos ülésén
\ • t k zp ntjanak utasitasara 1 minél számosabban jelenjenek meg.

helyzet
Horvátországban

j A lelKelöK vason állomáséit ellen iiüeziseh sorozatos lámaáásoKal
I . BéGS, október 28. A jugoszláv határ- J kerülhetetlen lenne a vasúti állomások- 

1 vidékről átszivárgó hírek szerint a i nak a felkelők kezére átengedése, az
épületeket röpítsék a levegőbe s a vona­
lakat robbantsák használhatatlanokká. 
A vasutasokat a vonalakon végig fegy­
verekkel és lőszerekkel látták el s pa­
rancsot kaptak a szerelvények és az 
építmények elszánt védelmére.

■I

SZOMBAT, 1932. OKTÓBER 29

mény igénybevételére jogosító színházi 
utalványokat. Már most megjegyezzük, 
hogy 6 pengő összárért az Operaház és 
a Nemzeti Színház díszelőadásain a leg­
jobb helyeket kapják utasaink, aminek a 
napi ára a két előadásra 16 pengő.

Olcsó elszállásolásról: is gondoskodik 
az Orbis iroda szervezete, mert az egész 
budapesti ott tartózkodás alatt jó szál. 
Indákban, illetve penziókban szobát és 
reggelit 29 pengőért ad utasainak, szo­
bát teljes ellátással az egész ott tartóz­
kodás alatt napi 3-Szori bőséges étkezés, 
sei együtt 54 pengőért. Természetesen 
azok az utasok, akik rokonaiknál, vagy 
ismerőseiknél! helyezkednek el, nem köte­
lesek igénybe venni a fenti elhelyezke­
dési lehetőséget. Jelentkezni lehet az Uj 
Kelet kiadóhivatalában személyesen, 
vagy levélben november 4-ig. Oradean 
megbízottunknál, Blum Zsigmond Rima- 
nóczy u. 2.. A jelentkezéssel egyidejűleg 
a teljes részvételi dijat kell befizetni. A 
vonat pontos indulási óráját a későbbi 
közleményeinkben adjuk meg, azonban 
már most közöljük, hogy 10-én a kora 
reggeli órákban lesz az indulás, 9 és 10 
óra körül. A részvételhez útlevél szüksé­
ges, melyet minden utas az induláshoz 
hozzon magával, természetesen a magyar 
vízumot külön díjfizetés nélkül mi sző» 
rezzük meg az utasnak Budapesten. A 
kolozsvári illetőségüeknek irodánk el 
vállalja az útlevél megszerzését. Cim: 
Orbis Cluj, Calea Victoriei 7.

Jogerősen törölték a fugyS- 
vásárhelyl szeszgyár tizennégy« 

millió leles bírságát,
Oradea-Nagyvárad, október 28. (Az Uj | tor vádja alól és törölte a tizennégymjl- 

Kelet tud.) Emlékezetes, hogy Taranu üó lejes bírságot. Noha az ügyész a fel­
mentő Ítéletben megnyugodott, az ügy
mégis a tábla elé került, minthogy a 
kincstár ügyésze megfellebbezte az íté­
letet-

Ma tárgyalta a nagyváradi tábla ötös- 
tanácsa az ügyet, amely helyt adott a 
gyár képviselői érvelésének és jogerőre 
emelte a törvényszék felmentő verdikt-

M Avlva-Barisszia 
kMlereaciata

A Jom-Hahitachduth rendező bizott­
sága ezúton ismét felhívja a delegátu­
sok figyelmét, hogy vasárnap reggel 
az igazoló bizottság Főtér 22 szám 
alatt (II. emelet) felállított irodájában 
kell jelentkezniük. Az ünnepélyes meg­
nyitó ülés délelőtt fél 11-kor kezdődik 
az Uránia-mozgóban, amelynek kereté­
ben az eddig közölt programon kívül 
dr. N. M. Gelber és dr. Ottó Abeles 
tartanak rövid előadásokat. A kon­
ferencia irodájában le nem jelentkezett 
barissziánusok elvesztik szavazati jagu­
kat.

Ma alakul meg Kolozsváron a tavasszal 
chachsáráző chalucok városi szni Ff je

°*—er 28‘ <-A?,-UbKe I Kol°zsváron is megalakul a „Szniff iro. 
let tud.) A Palesztinái orszagepites tem ■ ni“ (Városi chaluc-csoport), amelynek

I

Lehet külföldre szóló 
vasúti jegyeket

váltani
Cluj-Kolozsvár, október 28. A kcloss 

váni közönség körében, abból a tényből 
kifolyólag, hogy a ,,Waggon Bits“ 
menetjegyiroda egy hét óta beszüntette 
a külföldre szóló jegyek árusítását, az 
a hir terjedt el, hogy a valutacsempé­
szések miatt egyáltalában nem lebe” 
külföldre utazni. Ez a híresztelés alap­
talan, mert más kolozsvári menetjegy- 
irodáknál zavartalanul folyik a kül­
földre szóló menetjegyek kiadása.

S migyar-romáR 
balneológia! Ico^gresszas

Bucuresti-Bukarest, október 28.

használjon I

WELLS H. G.
Minden kötet egész vászonban kötve, 

gyönyörű papírra nyomtatva, köteten­
ként 60 lej. 1. Anna Veronika. 2. Az 
istenek elede. 3. Kipps. 4. A láthatat­
lan ember. 5 és 6. William Clissold vi­
lága. 7. Mr. Polly lázadása. 8. Amikor 
az üstökös eljön. 9. Egyelőre. 10. Elet 
és kaland. 11 és 12. Tono Bungay. 13. 
Mr. Britling. 14. Csodálatos történetek. 
15. Az álom. 16. Bealby. 17. Mr. Levis- 
ham és a szerelem. 18. A tengeri tün­
dér. 19 és 20. A szenvedélyes barátok. 
Rakható az Uj Kelet könyvosztályában 
összeg és portóköltség előzetes bekül- 
U-se utánvéttel.

Színházi fllléresgyors Indul no 
vember 10-én Budapestre
vi!«!lÍa2áS/z. PPerá,ban és a Nemzeti Színházban. 
Visszdérkezés 16-án. Jelentkezni lehet november 4-lg

Az, . »Orbis“ kolozsvári nemzetközi 
utazási, iroda november 10-én filléres vo­
natot indít Budapesrte, azzal a célllal, 
hog> az intelligens erdélyi közönséggel 
megismertesse a budapesti színházi kul­
túrát. Ennek a célnak a szolgálatába ki­
van szegődni akkor, amikor sikerült a 
társasutazáson résztvevőknek egy négy- 
napos kellemes szórakozást biztosítani 
anélkül, hogy ez különösebb anyagi meg. 
terhelést jelentene.

Kolozsvárról 690 lejért, Nagyvárad 
ról 475 lejért

vehet részt az Orbis budapesti társas- 
utazásán, mely összegért az Orbis uta­

zási irodája a következőket adja:
; Budapest oda- és visszautazás gyors. 
■ vonati sebességgel futó vonaton.

Magyar vizűm.
Ingyenes részvételi zenés uzsonnával 

I egybekötött divjatrevü bemutatón. A 
\ legújabb őszi és téli párizsi divat- 
í újdonságok bemutatása, 
i Ezeken a kedvezményeken kívül min- 
j d?n utas 6 pengő lefizetése ellenében 
! resztvehet a Nemzeti Színház és az Ope. 

raház ünnepi előadásán, amelyeket az 
ürbis színházi vonat utasai részére ren- 

: deznek. Ezenkívül minden utas kap kí­
vánságához képest 50 százalékos kedvez-

, ______ Ma
délelőtt 11-kor a Fundatia Carol-ban 
folytatták a román-magyar balneológiái 
konferenciát. Előadásokat tartottak 
Vicol tábornok, dr. Szviazsonyi Zoltán, 
Apponyi Antal gróf, dr. Papp. dr. 
Dalmady Zoltán ás dr. Lobmayer Jenő, 
A záróülés végén Tasnády Szűcs And­
rás államtitkár mondott köszönetét a 
bukaresti kartársak vendéglátásáért, 
mire Vicol tábornok ugyancsak igen 

I meleg hangon válaszolt.
i A vendégeket délben D. R. Ioanitescu 
j egészségügyi miniszter banketten látta 
I vendégül.

I letuett egg bukovinai 
! iflrcszlckp

Séletin,. október 28. A szeletini Man- 
I ger és Fiai fűrésztelep tegnap kigyv.- 
í \adt és a szélvihar következtében tel- 
\ 5esen leégett. Több mint 2 millió a kára 
• az elpusztult fatelep tulajdonosainak.

■ HIRDETÉS AZ ÜZLET LELKE:
HIRDESSEN AZ TJJ KELETBEN
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Moszkva keze Palesztinában“
Jön a nagy orosz film

A zsidó munkásság ellen uszítja A sárga bárca 
m bolsevista agitáció a Palesztina! 
arabokat

Ben Ga¥rSé§ cikke a palesztinéi bolsevista aknamunkáról
Jeruzsálem, október 28. Többizben 

foglalkozott az Uj Kelet azzal az akna­
munkával, amelyet a szovjet palesztinai 
■"o-ensei fejtenek M az épülő zsidó or- 
i-iágban és amely ellen legutóbb éppen 

frocki kelt ki éleshangu cikkben.
A napokban M. Y. Ben-Gavriel, az 

-ismert palasztinai publicista, irt fel- 
ünéstkeltő cikket erről a kérdésről : 
Moszkva keze Palesztinában“ címmel, 

amely számos nagy német lapban látott 
napvilágot. A kommunista agitátorok 
Palesztinái tevékenységéről Ben-Gavriel 
-öbbek között a következőket Írja:

„A palesztinai politikában egymás­
ba! szemben álló két fél nevezetesen az 
arab és a zsidó tábor között az utóbbi 
dobén egyre erősebben éket akarnak 

verni, amelynek az a funkciója, hogy 
megakadályozzon minden kísérletet az 
arabok és a zsidók közeledésére. Az 
a csoport, amely azon van, hogy a hadi 
állapotot örökkévalóvá tegye, a bolse­
visták kicsiny, de agilis csoportja 
Palesztinában. — illegális szervezetük 
kezdőbetűjéről megnevezve őket^ a 
MOPSEN“ csoport — amely az utóbbi 

időben felfokozott ténykedésével vonta 
magára a figyelmet, Ez a ténykedés 
alkalmas arra, hogy megzavarja az 
ország építését.

Miután a zsidók körében teljesen \ 
csődöt mondott a bolsevista propa- ; 
garda, Moszkvából a mozgalom „arabo- 
Mására“ adták ki a jelszót. Az alka- I 
iom kedvezőnek mutatkozott, A jeru- | 
zsálemi főmufti és annak radikális- 
zemzeti ellenfelei közeledést mutattak 
Moszkva irányában, azokból az okok- j 
ból, amelyek többé-kevésbé az összes > 
ázsiai nemzeti szocialistáknál fenn- | 
állanak. Ezzel kapcsolatosan különböző \ 
moszkvai kapcsolatokról beszéltek, ,‘ 
melyekre azonban semmilyen bizonyi- | 

:ék nem volt, A MOPSEN propagan- i 
'Iáját egyrészt a cionisták, másrészt j 
Anglia ellen szítja, nem pedig a nagy j 
arab földes urak ellen, akik a mufti . 
pártját képezik. A mufti azonban las- 
san Aglia ellen szítja, nem pedig a j 
nagy arab földes urak ellen, akik a 
mufti pártját képezik. A mufti azon­
ban lassan Anglia felé fordította köze- ; 
edését és így a bolsevistáknak újra. 

más irányba kellett orientálódniok. ; 
Most már:
parasztság“ felé fordították erőfeszi 
'őseiket. Szándékosan nemzeti-arab 
frazeológiával telített röpcédulákban 
hívják fel a fellah okát és a beduinokat, 
hogy „emlékezzenek az 1929. évre“ — 
amely tudvalevőleg néhány száz arab­
nak és zsidónak életébe került. Ez a

Az angolok véresen komolyan veszik 
ezt a kis csoportot, a valóság azonban 
az, hogy ez az öröknek látszó kis 
háborúság a központi utasításra dol­
gozó ágensek ellen nem fog eredményre 
vezetni mindaddig, amiig a fellaholc 
helyzetének feljavítását a kormány 
nem veszi kezébe és amíg nem valósul 
meg egy becsületes közeledés a zsidók 
és az arabok között. Erre lehetősé­
geink vannak és ebben az irányban az 
utóbbi időben lényeges haladás észlel­
hető.

Jeruzsálem, október 28. A palesztinad 
kormány energikus akciót indított be a 
palesztinai kommunisták akciói ellen. 
A kormány közegeinek a napokban 
sikerült teljesen lelepleznáök a kommu­
nista agitáció főfészkét és egész ter­
vezetek és súlyos adatok kerültek bir­
tokukba. A leleplezésről az alábbi tudó­
sítás számol be:

A jeruzsálemi rendőrség egy arab 
lakóházban házkutatást tartott és ott 
leleplezte a palesztinai kommunista 
párt főirodáját, A házkutatás során

akció-tervezetek és a moszkvai kommu­
nista internacionálé instrukciói kerül­
tek elő, amelyek főképpen a palesztinai 
kormány elleni terroraktusokra vonat­
kozó utasításokat tartalmaztak. Kamel 
Odeh nevű arabot és Fuchs Rachel 
nevű zsidó leányt, akit a házban talál­
tak, a rendőrség őrizetbe vette. A 
rendőrségnek sikerült birtokába jutnia 
annak a listának, amely a kommunista 
párt aktiv tagjainak neveit tartal­
mazza, valamint számos levelet talált 
meg, amelyet a palesztinai kommunista 
párt a külföldi kommunista szerveze­
tekkel váltott, köztük a német kommu­
nista párttal. Fuchs Rachelt, aki len­
gyel illetőségű, három hónapi elzárásra 
és azután az ország elhagyására Ítél­
ték.

Papén persionáluniót akar teremteni 
m birodalom és Poroszország között

Meg akarják szüntetni a porosz minisztériumokat. Hindenburg audiencián
fogadja Braun porosz miniszterelnököt

. Berlin, október 28. Több lap érte- 
j sülései szerint Papén kormánya a lip- 
■ csei döntés után elérkezettnek tartja az 
I időpontot arra, hogy Poroszországban 
: keresztülvigye az alkotmány- és igaz- 
j gatási reformot s ezzel perszonáluniót 
I teremtve a birodalom és Poroszország 
! között — megszilárdítsa a birodalmi 
* kormány intézkedési jogait a biroda­

lom legnagyobb tagállamában, Porosz- 
országban. Úgy hírlik, hogy Papén 
terveinek megvalósítása közvetlenül 
küszöbön áll. A porosz minisztériumok 
egy részét egyszerűen meg akarják 
szüntetni, a többieket pedig be fogják 
olvasztani a birodalmi minisztériumok­
ba. Ezzel megszűnnék a dualizmus és 
elvágnák a lipcsei főtörvényszéki dön-

I tés gordiusi csomóját. Ezzel egyidejű 
jelentés szerint Hindenburg elnök 

\ szombaton Papén kancellár jeleniété- 
I ben audiencián fogja fogadni Braun 
j porosz miniszterelnököt. Egyidejűleg a 
I porosz főbiztosi kormány Bracht elnök- 
I lete alatt minisztertanácsot tartott, 
I amelyen Papén kancellár is jelen volt.

Paloták ablakait zúzta porrá és a karhatalmat 
támadta meg Londonban a munkanélküli 

éhségfel vonulók százezres tömege
Kommunista jellegű volt a felvonulás

dón elővárosait, dobbal, zeneszóval vo­
nultak a Hyde.parkba, ahol gyűlést tar­
tottak. Számuk mintegy húszezerre sza­
porodott fel a parkban. A gyűlésen job. 
bára kommunista jellegű beszédek hang 
zottak el, ami bizonysága annak, hogy 

,,az arab munkásság és \ a munkanélkülieket a megerőltető több- 
í; aoirí. heti meneteléssel járó tüntető felvonu­

lásra a kommunisták biztatták fel. _
A gyűlés után a márvány-diadalív kő 

zelében a tömeg egyrésze támadásba 
ment át a karhatalom ellen s kőzáport 
zúdított a rendőri gépkocsikra és két 
gyalogos rendőrosztagra. A karhatalom 
gummibotokkal igyekezett rendet terem- 

Terror agitáció elsősorba na zsidó műn- S teni s ez rövidesen sikerült is. A zavar- 
kások ellen irányul, amely az országot jj gás "+” ” 17

London október 28. Az éhségfelvonu- j toli kongresszusán még szenzációszámba 
lásban résztvevők, akik a szigetország ment, mikor 250 bányász nyomorúságos, 
különböző vidékeiről jövet elérték Lón, \ széttépett ruhákban, kiéhezett arccal, de

a legnagyobb rendben felvonult Bristol 
uccáin. Azóta egyre szaporodnak a ha. 
sonló demonstrációk. A munkanélküliek 
különösen a munkanélküli segélynek a 
mostani kormány által történt csökkenté 
se és az úgynevezett means test ellen til

, takoznak. Ez a means test nem más. mint 
- a nálunk is szokásos szegénységi bizo- 
\ nyitvány, melyet régebben Angliában 
I nem ismertek és amely nélkül most műn 
I kanélküli segélyt nem adnak ki. A means 
j test kiadását azonban rendkívül aprólé- 
I kos ellenőrző rendszabályoktól teszik 
) függővé, ami újabb nehézségeket okoz 
i a munkanélküli segélyek megszerzésében.

építi. Szó szerint nem uszítanak táma­
dásokra, hanem azt írják: ^foglaljátok 
el a zsidó földeket, szedjétek le a gaz­
dag termést!“

Közvetlenül néhány nappal ezelőtt 
uj parancsot sikerült felfedezni Moszk­
vából. Ez a parancs egészen világosan 
és félreértést nem tűrő módon ad jelt 
a zsidó országépités elleni harcra. Kü­
lönösen figyelemre méltó az a passzus, 
amely egyenesen kijelenti, hogy: „itt 
az ideje az arab munkássággal való 
agresszív front megszervezésének a 
zsidó munkásság ellen“ és ha valamely 
zsidó faluban zsidó munkások több 
munkahelyet kérnek a maguk számára, 
ügy fel kell heccelni az arab munkás­
ságot. sőt lelki erőszak árán is közbe 
kell lépni.

ötven vezetőjét letartóztatták. Egy 
másik rendbontó csoport a Hyde-park el 

; hagyása után paloták ablakait és üveg- 
I kirakatokat zúzott be kőzáporral. A kar 
i hatalomnak sikerült itt is rendet csinál

Vége az oktalan takarékosságnak —
Angliában

A leállított sutok újra megindulnak. Boldogabb gazdasági évet
remél a londoni kereskedő

nia. A készenlétet fenntartják.

November szenzációja

A sárga bárca

i London, október 28. Az esti órákban 
! újabb tüntetésre nem került sor. A rend 

őrség azonban szigorú készenlétben ma 
radt és katonai erő is készen áll arra,

: hogy szükség esetén a rendőröket támc- 
: gassa. Az alsóház tegnapi ülésén erős őr 
\ ség szállotta meg a Westminster-palota 
í környékét és az alsóház ülésének karzati 
> közönségét különös elő vigyázattal ellen 
; őrizték. Ugyancsak erősen őrzik a Ion do 
• ni városházát is, mely ellen az éhségfel­

vonulók londoni része készül hir szerint 
[ támadást intézni.
\ A londoni sajtó nagy cikkekben számol 
I be az éhségfelvonulásról, melyről általá- 
\ ban megállapítja, hogy kommunista jel­

legű. A munkáspárt ugyanis visszautas! 
tóttá az éhségfelvonulásban való rész- 

l vételt, mert szerinte ez nem alkalmas esz 
köz a munkanélküliek érdekeinek megvé 
désére. A lapok beszámolnak arról, hog3>- 
a mostanihoz hasonló uccai tüntetések 
ebben az évben egymást érik Angliában. 
A szakszervezetek 1931-ben tartott bris-

l London, október 28. Az angol motor- 
{ és automobilgyártás évenként megújuló 
I nagy ünnepe az Olympia csarnok kiáll!
I ása. Úgyszólván ez a kiállítás az angol 
> ipar szívverése, mert ennek a sikerétől 
! függ az egész ipari év megítélése. Ha az 
j Olympián sok rendelés történik, a többi,
I az automobiltól független iparág is jó üz 
i leti évre rendezkedik be, megújítja 
í nyersanyagkészletét és nagy vásárt re-

mél.
I Évek során a statisztikai adatok azt 
; bizonyítják ugyanis, hogyha kereslet van 
\ utomobilban, az azt jelenti, hogy felien- \ Royce gyárak, melyeknek
I dűl minden más iparag is.

Érthető örömöt és megelégedést keltett 
tehát az angol ipari és kereskedelmi élet 
ben, hogy ezidén az Olympia-kiálliás tel 
jes sikerrel járt és az utolsó két év visz 
szaesése és stagnációja után nagyfokú 
fellendülés következett be. Úgy az olcsó, 
mint a drága tipusu kocsikban nagy volt 
a forgalom, amely a gazdasági válság 
előtt elért maximumot is túlhaladta. A

j közbizalmat különösen az fokozza, hogy 
a drága márkájú kocsikban volt nagy üz 
let és ebből arra következtetnek, hogy 

\ azok, akik az elmúlt években leszállítót- 
\ ták életstandardjukat, most újra a régi 
l alapra helyezkednek, ami feltétlenül a 
1 közgazdasági megerősödés jele. 
í Különösen az 1000 fontos kocsikat ke. 
I resték ezidén, — és ezt a prosperitás 
! feltétlen előhírnökének tekintik.
! Gyárak, amelyek a múlt évben egész 
í éven keresztül alig pár ilyen tipusu ko. 
I csit tudtak eladni, most már a kiállítás 
I első napjaiban - százakra menő rendelése 
> két kaptak úgy angliai, mint az angol 
; domíniumokban levő vásárlóktól. A

legob
esőbb kocsija is legalább kétezer font, 

í az első napon több mint százezer font ér 
I tékü rendelést értek eh

A sárga bárca
Egy film, amely olyan, mint 

más regény.
egy izgal-

üt
i«
.!
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Vetelkotelezettség nines
álunk csakugyan fél áron vásárolhat

Több mint 25 napja éhség­
sztrájkol egy belga fiatal-

ember
Letartóztatták, mert nem akart katona lenni. Albert király is

beavatkozott már az ügybe
B, ősszel, október 28. Egy Rüdiger 

Simeons nevű flamand fiatalember meg 
tagadta azt, hogy bevonuljon a had­
seregbe, akit ezért fogságba vetettek, 
-tudvalevőleg Belgtium flamand részén 
igen erős nacionalista és szeparisztikus 
hajlandóságú a lakosság, amelyet tehát 
fokozottabban érintett a fiatalember le­
tartóztatása. Simeons tiltakozása jeléül 
en segsztráj kot kezdett, amely már több 
mint huszonöt napja tart. A zavargá- 
?ok a fiatalember érdekében annvira 
elfajultak, hogy most már a belga" ki­
rály maga vette kezébe az ügyet, hogy 
ezt a konfliktust megszüntesse. A ki­
rály környezetébe tartozó két tiszt ke- 
1 este fel Simeonst a fogházban, nyilván 
azért, ^ hogy a királyt tájékoztassák 
r-.apótarok Kormánykörökben remélik. 
:,°.gy a királynak ez a gesztusa csillapi- 
_olag fog hatni a flamand lakosság fel­
izgatott lelkiállapotára.

Titokban táplálják a foglyot
Közben azonban Rüdger Simeons 

tovább éhezik az antwerpeni fogház­
ban még pedig igen drámai körülmé­
nyek között. Ha ugyan hitelt lehet adni 
édesanyja szavainak, aki mindenfelé

,rjesz^b hogy fiát közönséges be- 
torokent kezelik a fogházban és éhség- 
sz-trajkja ellenére, órákon ét vallatják, 
hogy eJenalIóerejét megtörjék. Minden 
kísérlet kudarcot vallott, mert a fogoly 
szilárdan kitartott amellett, hogy éhsé^ 
sztrájkja ellenére, órákon át vallatják, 
annyira ment a hatóságok részéről' ez 
a szellemi terror, hogy amikor a fiata1 
Simeons gyengesége folytán __ szinte 
etaigiaba esett, beleszuggerálták az or­

mosok, hogy ha egy korty tejet iszik 
szomjusaganak csillapítására, az még- 
nem ̂ jelent táplálékot. Ez az éhség-' 

Lrajk tizenhatodik napján történt és 
llTgJ™ems szer.int a tejbe az or- 
tetetteklt0kI>an erŐSltö orvosszereket

Q.^okovetke.zö vasárnapon,, amikor 
^ímeons a fiat meglátogatta, ezt a tényt 
-o/olte is vele, sót arra is figyelmez- 
££e’ h+°f a Mga hatóságok minden-

t+terjeS2tik- hogy ő az éhség- 
.züajkot megtörte volna és állapota 
most mar kielégítő. Éktelen haragra 
gerjedt erre a közlésre a fiatal Simeom

kW# tett szemre 
hányast a foghazorvosnak. amiért őt becsapták. Kijelentette, hog^ a jövő
tartja eS.CS<^’ h°gy aZ éhségsztrájkot 
tartja be szigorúan, de inni sem fog
SCSime'Jnt kMr61^ vizet nem

A munkáspárt is a fogoly
mellé állt ' '''

Simeons mellé állt. Vandervelde a 
Reuple-ban feltűnést keltő vezércikket 
irt, amelyben szintén Simeons mellett 
tort lándzsát. Már egész jelszóvá vált 
^llandriai Simeons“ neve, a különböző 
belga varosokban ezzel a jelszóval

követelik a fiatalember szabadságát.

Kellemetlen helyzetbe került
a belga kormány

A sorozatos tüntetések következtében 
a belga kormányzat igen kényes hely­
zetben van, mert vagy belehal Simeons 
az éhségsztrájkba, akkor ennek belát­
hatatlan következményei lehetnének a 
flandriai lakosság körében, vagy pedig 
szabadlábra helyezik őt, ebben az eset­
ben viszont a belga militarüzmus tekin­
télye szenvedne érzékeny erkölcsi vere­
séget^ ügy látszik, mint hogyha ezt az 
utóbbi megoldást találnák mégis a ha­
tóságok a kevésbé veszélyesnek. Erre 
vall az, hogy Albert király maga akar­
ja az ügyet megoldáshoz juttatni.

piPRWí METES Eb
Egyszeri közlésnél egy szó g lej 
tegabb betűvel 6 lej. Legkisebb spre. 
utraetet 80 lej. Állástkeresőknek B* ' 

kedvezmény. Apróhirdetései f 
■Mjfe eiőre fizetendő. Jeligés levelet"

I ií3" továbbítunk, ha portóbélv»»!
1 mellékelve van.

Eladó egy angol mechanikája teliesen 
uj pianinó. Str. Wilson l/a.

WALD HERMAN
hegedűművész hangversenye
I*MI@SI ÓM. 31-én esle lél 9 Kor iesz mesíarlvn a rom. kolb, «lenazimn diszíermétieii8 1

BZÖBMZ-FIM
művészet

MI0 Kissi

Simeons^ anyja is kiveszi részét az 
általános felzúdulásból. Gyűlésről gyü- 
lepre par, ahol állandóan előadásokat 
tart fiáról, o és fia ma Flandria leg­
népszerűbb emberei. Naponta hatalmas 
tömeg gyűl össze fogház előtt, ahol 
.-.meonst őrzik és hangosan követelik 
a fogoly szabadon bocsátását. Újabban 
maI a munkáspárt is hivatalosan

ni Opera mispra
j \ asárnap, október hó 30 (este) • A de 

nevér.
j Hétfő, okt. 31: Mignon.
I Szerda, nov. 2: A trubadúr. (M. Mohora 
; vendegfellépésével.)

Péntek, nov. 4: A denevér 
í Vasárnap, nov 6 (este): Szünet.
I Hétfőn, nov. 7: A denevér.

Szerda, nov. 9: Tannhauser.

SE1ECT-M0Z60 misera
Szombat 3, 5, 7 és 9 órakor:
\ asárnap 3, 5, 7 és 9 órakor:

Az éjszaka dala. Főszerepben: Jan 
Kiepura a világ legnagyobb tenoris. 
faja; es Magda Schneider. Műsoron
™ ha”.fos heti híradó. Monopol 
Phobus film.

fuRö 3 fíIm Csak Select-mozgóban fog

IÜÄN1Ä-PI0Z60 BflMTI
Szombat 3, 5, 7 és 9 órakor:
Vasarnap 3, 5, 7 és 9 órakor: I
Hétfő 3, 5, 7 és 9 órakor: '

Ember,.aki ölt. Főszerepekben: Con- 
rvn VfthVTrude v- Molo> Heinrich

Ä Äs Ä Műs”-1
OOYAL-MOZGO műsora

(Iparkamara uj palotájában)
Szombaton d. u. 3-tól • a fair«,- ^ i, ,

rózs?yalY u?ítsch .és bársony
L. Ufa- őszi filmoperettje.

Simftsr-Fiozgö mosóra
Pénteken este 9-kor és szombat, vasár­

nap egesz nap (vasárnap matiné) •
A S bakkf"CSOS és fia> a huszár.
A főszerepekben: Szentgyörgyi Ist-
paa- , Hezseri Gyula, Poór Lili 
.etheíy Ódon, Nagy Gyula, Ka bók

VAt°20UIuaMZko Aranka- Rendezte: Fe­
kete Mihály. Készítette: Dr Janó­
dé? mT° kolozsvári filmgyára. Ere. 
det. magyar népszínmű.

Szombat, október 29.
I Bukarest. 20.30: Debussy V. Fuvola 

mélyhegedű és hárfatrió. 21- Vendéglői 
I zene. 22; Hírek. ' e
' Budapest. 9.15: Zenekari hangv. 9.30: 

Hírek. 12.05: Kvartett. 12.25: Hírek __
zLp rt0SnÍd5jelzés' időjárás. 5: Cigánv. 
ene. 6. Kadioamatorposta. 6.30: Gram-

SSä tT-M7-30' Ejdi? «Wws »ma-
+ raja.- Strauss Richard-est. 10: Pon­
tos időjelzés, időjárás, hírek majd ci­
gányzene. 11.15: Jazz.

Becs. 22.30: Zenekari hangv 
Berlin. 20: Szimf. hangv.
Breslau. 19: Rádiózenekar 
Langenberg. 22.45: Esti zene.
Varsó. 22.05: Chopin müvei.
Milano. 20.30: Verdi: Aida 
Praga. 19.20: Katonazene

I q+ aOZSOnTy: 21-20: Strauss 
i Strauss József müvei
í Oslo. 20: Szór. zene 
i Stockholm. 18.45: Karének 

Szór. zene.
Svájci Romand Adó. 20.30: Karének 

21U?-". ^ongora- es fuvolaverseny.
Svájci Aleman Adó. 20: Szimf hanvv 

Vemgartner Féjix vezényletével pjy' 
kemper baritonista közremükdöéséveL

c. operája. 

János és

19.30:

Árleszállítás!

, .Belvárosban, joforgalmu. kóser ven. 
degio felszerMéssel betegség miatt azon 
nal atado. Értekezni Coloniale üzl^ 
Nicolae Jorga 17.

Központban két zsidó fiatalember kü.
f ]:nhe^aLU, fz0bába ’ nagyon olcsón tel. 
! 3®s ellátást kaphat. Reg. Ferdinand No 
I io. Grossmannal.

. Zongora bérbeadó. Megtekinthető 2—5 
óráig Calea Traian 38.

Női divatszalon. Tiz évi budapesti mü-
I kodes után női divatszalonomat Koloz- 

Ta;™1., «megnyitottam. Sír. Berthelo: 
j (Eötvös u.) 6. Gabel Vilmosné.

í „í a^ybányaU gesztenyét, aszaltszilvát.
I ®Z]Haiz&t szállít szolid árért Roóz Taw 
í d® su.s- o0 százalék előleg ellenében u:án- 
I vettek

j Egyetemi hallgató német, francia, ro-
I man orakat vállal. Tanítja az összes kö 

zépiskolai tantárgyakat mérsékelt hono­
rárium mellett. Alapos hegedütanitást is 
uyujt. Cim a kiadóban.

Biztos tőkekihelyezés. Keresek 200.000 
I k’ Vagy 1200 dollárt megfelelő kamatra 
S h.osszabb időre kölcsön. Minden eshető- 
1 kf-ggel sze«1ben biztos garanciát nyújtok.
wlurvSKKfedef^et nyujt megyeszékhely 
legeíenkebb hdyen fekvő jól jövedelmező
be hazam. Ajánlatokat „Biztositett tőke- 
jeligeie kiadóba kér^k.

hnfrf?uZer-h!SZnált tiszta 400 literes vas.
Ifi dS,-iTweT ,menn-viségben kaphatók.

Príma négylámpás hálózati és egv- há-
..“iS 5“'5'“ rádtó c,ató- Kfür

nnlmh^i1"011?01!08 kertes’ naPos laka-
Uev^nTr’ re kladó Eötvös u. 10. alatt. 
Ugyanott egy nagy szoba üresen vagv
b utói ózva mozsdóval azonnal kiadó.

kpf^rtudó-«hndenes zsidó leánv beivel
keres. Cím: Moskovits, Rudolf ut 23. ‘

ZrPBIB
kályháknál 
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hanem 

az
irai rcűHbáiiak ü

Kérjen árajánlatot
Szőni« Bczsd és fia

redőny és káíyhagyártól

Lerakat: Bárze! vasüzle4, Clui 
Széchenyi-tér

bÄ V ?“ ?ejt kóae- tehen-
teTszi? ih5zboz száliitva is), valamim
Sw iU J,fo1’ V£j *8 túró kapható 
öchwartz Ignácnénál, Str. FiliLaei;

UgyaD0tí vegetárlua! ÄÄ44*1*11 -tipható- <**>

Srafhozzon De ön is,
mert tagoknak lü9F@P 
javítja anyaggal vezetékét és 
állandóan szem előtt tartja 3

vmanyőrálát \
•.Controls" Sä j
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I iia: BeuelM6Z66 TSZ
í (AZ IPARKAMARA Uj PALOTÁJÁBAN)

l Ma, szombaton d. u. 3, 5, 7 és 9-kor
egész Romániában először:

WILLY FRITSCH,
bársony Rózsi
főszereplőkkel az első Ufa-bomba:

a feassei^
Német filmoperett. St.jnoritzi csodás 
téli tájak, ifjúság, görlök, báj, életkedv 
tánc, zene, szerelem, humor, pompa, 
WESTERN ELECTRIC BESZÉLŐGÉP

Helyárak: 3 órakor minden jegy 20 lej, 
5, 7, 9 órakor 15, 20, 25, 30 és 35 lej.

» lém»«— I

©lesé viléailé /0

A SILÁNY LÁMPA ÁRÁN CSAK FILLÉREKET
TAKARÍTHATUNK MEG DE ÁZ ÁRAM­
SZÁMLÁN AZT TÍZSZERESEN FIZETJÜK Rá

Mezei Ernő
A jó, öreg Mezei Ernő meghalt. Olyan 

öreg voÜ — nyolcvankétéves — és 
annyira túlélt néhány generációt, hogy 
senki sem hitte, hogy meg is fog halni 
valaha. Nem hitte senki azért sem, 
mert az öreg ur nyolcvankét esztendős 
'■órában is tele volt lendülettel, írás­
készsége töretlen veit, mint a régi jó 
időkben, amikor a magyar parlament­
ben először tiltakozott a tiszaeszlári 
rérvád ellen. A régi Magyarország köz 
életének nagyon érdekes, nagyon érté~ 
kés alakja szállott sírba vele.

Ritkaság, hogy valaki, akit kora gyér 
mekéveiben süketséggel sújtott a sors, 
életének lehajtó éveiben is lépést tart­
son a kor haladásával. Ritkaság, meri 
a negyven éven felüliek konzervativiz­
musra hajlanak és a nyugalmat kíván­
ják. Mezei Ernő azonban a nyugtalanok 
kategóriájába tartozott, Kossuth Lajos­
nak már akkor barátja, mielőtt a nagy 
magyar emigráns személyesen is is­
merte volna. Még a múlt század hetve­
nes éveinek végén történt, hogy Mis­
kolc egyik függetlenségi kerületének 
vártvezetői jelöltet kértek Turinból 
Kossuth Lajostól. És Kossuth, aki csak 
harcos cikkeiből Ismerte Mezei Ernőt, 
a kicsi, süket, törékeny újságírót aján- \ 
lotta, akit akadálytalanul megválasz- \ 
lottak. Egy ülésszakon megmaradt , 
képviselőnek, de azután maga kérte a ; 
pártét, hogy ne jelöljék, hagyják őt j 
továbbra is csak újságírónak, mert ; 
hiszen fizikai-fogyatkozása miatt a I 
tanácskozás munkáira nem alkalmas. | 
Jrnj maradt meg Mezei Ernő továbbra 
>s ellenzéki publicistának. A negyven- : 
nyolcas forradalmak szellemében írott \ 

'-lekéi táplálták évtizedeken át a pártot \ 
es sajtóját, szellemi vezére volt a poll- ! 
likai progressziónak ez az igénytelen I 
zsidó újságíró.

T is za-Esztár, a zsidók emancipációja 
es a recepció. Életművének ez a három \ 
stációja érinti a zsidóságért kifejtett j 
küzdelmét. De jött a kurzus és az I 
utóbbi két ,■negyvennyolcas vívmány“ ; 
halomra dűlt. Ezt még megérte és még ' 
többet: nem írhatott ezek védelmében, j 
mert lapja, a Pesti Hírlap kurzuslappá j 
vedlett és a többiek is fáztak a zsidó \ 
kérdés bolygatásától. Így hát Mezei \ 
Ernö megmaradt az általános progresz- \ 
:sidó nép közügyeinek szolgálatába j 
nem esett kezéből.

Tiszta tolt, nemes instrumentum. Ki « 
hídja mennyit használt volna, ha a \ 
zsidó nép közügyéinek szolgálatába l

NYT VÁSÁROLJON
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VEGYÜK TEHAT CSAK A TÖKÉLETES, FÉNVERÖLGAZPAVACOS
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7- Világpályázat főiskolai hallgatók 
számára. Newyorkból jelentik: A new. 
yorki The New History Society (Társu- 
at az újabb történelem tanulmányozá- 

"ára) egyesület pályadijat tűzött ki kizá 
róJag főiskolai, még pedig európai főis- 
:olai hallgatók számára. A kidolgozandó 
'étel a következő: Hogyan szolgálhatja 
az egyetemi ifjúság a világ államainak 
egvesülésére irányuló törekvést? Az eh 
-c díj 300, a második 200, a harmadik 

' ig 100 dollár. A pályázatokat 1932 
’ ember elsejétől 1933 február elsejéig 

'beadják el, de ezek nem lehetnek hosz- 
szabbak ezerkétszáz szónál. Pályázni le. 

német, francia, vagy angol nyelven.

— Az Erdélyrész* Palesztina-Hivatal 
; közleményei. A legközelebbi hajó novem-
■ bér hó 5-én, szombaton fog indulni Con- 
; stancából Palesztinába, Ezen hajóhoz a 
; mi traszportunk november 2-án, szerdán 
; este 7 óra 39 perces gyorssal fog indulni

Kolozsvárról. Felhívjuk a szigeti, nagy. 
5 váradi stb. kivándorlókat, hogy ehhez a 
; transporthoz csatlakozzanak, mert ré- 
: szűkre külön vagont kérünk. Dr. Weiss,
■ burg Chaim levélben fordult hivatalunk 
1 hoz. hogy nem tudja egyenként megvála 
r szólni a hozzá intézett levelet, mert át*
• lag naponta 30-at kap Erdélyből. Arra 
í kéri az érdeklődőket, hogy kéréseiket 
\ küldjék be a kolozsvári Palesztina-Hiva- 
: tálhoz, mely minden héten egyszer be. 
I küldi a leveleket dr. Weissburgnak Jeru- 
í zsálembe s a választ közölni fogja az ér 
, deklődőkkel A kolozsvári angol kir. kon
• zulátus csak abban az esetben ad Palesz 
\ tinába szóló turista vízumot, ha az illető 
: 50 fontot mutat fel. Minden turistának 
; kérésére kiad egy igazolványt, hogy az
illető Palesztinái vízumot kért, melynek 

I alapján a Banca Nationala illetékes fi. 
ók ja kiadja a szükséges 50 fontot.

— Chaíuc-házasság. Zamronj.Nóta Slo.
} és Wieder Rivkah f. hó 30.án, va- 
\ sárnap délután 4 órakor tartják esküvő.
I .lüket Kolozsváron, Calea Dorobantilor 
! 41. (Honvéd u.) az Adler Sámuel ház* 
f ban, melyre ezúton hívják meg szeretet* 
tel rokonaikat, cionista és Mizrachista 
elvbarátaikat és ismerőseiket. Külön

• meghívókat nem bocsátanak ki. ,
— Csehszlovák-svájci kompenzációs 

egyezmény jött létre. Bernből jelentik: 
Csehszlovák-svájci kompenzációs egyez 

mény jött létre az áruforgalom könnyité* 
sere. Az egyezményt közelebbről ratifi- 
kálni fogják mindkét államban.

— Megakadályozták vadászatban a 
vadászati vezérfelügyelőt. Érdekes bűn­
ügyben hozott pénteken ítéletet a kolozs 
vári törvényszék Miculescu tanácsa. A 
főmagánvádló a Kolozsváron ismert Bo* 
zac Jonel ezredes, aki Triff Gheorghe, 
Totdelecan Alexandra és még vagy tiz 
hunyadmegyei parasztember ellen ‘ indi* 
tott pert hivatalos személysértés vádjá­
val. Az ügy előzményei 1930 december 
22.re nyúlnak vissza, amikor Bozac ez­
redes, aki a vadászati vezérfelügyelő, 

ség egyik vezetője, egynéhány tiszttel 
együtt kiment a hunyadmegyei Cege köz 
ségbe a vadászterület felülvizsgálása 
céljából. Egynéhány hunyadi paraszt ek 
kor ellene szegült a vadászatnak, sőt né­
hány tisztet, akik a vadászterületet nem 
voltak hajlandók elhagyni, még tettleg 
is inzultálták. Bozac ezredes ekkor meg 
indította az eljárást a parasztok ellen, 
akik a pénteki tárgyaláson megtették 
vallomásaikat- A bíróság — azon az ala 
pon, — hogy a parasztemberek Bozac ez 
redest nemcsak mint hivatalos személyt, 
de mint magánembert is megsértették, a 
fővádlottat tizenötnapi, mig a többi vád 
lőtt at öt-öt napi elzárásra ítélték.

i — A német városokban munkahelye­
ket állítottak fel fiatal leányok számé. 

I ra. Berlinből jelentik: A városokban 
munkahelyeket állítottak fel fiatal leá. 
nyok számára, amelyekben 16—25 éves 
leányok főként ruhakészitéssel foglalkoz 
nak. A ruhákat a hatóságok a szegények 
között szétosztják. Egyes városokban 
konyhakertészetük is volt ebben a sze­
zonban a leányoknak. Munkájuk eredmé 
nyét a piacokon értékesítették s a - befo­
lyó pénzt a városok munkanélküli segély 
alapjaiba fizették be.

— Eljegyzés. Ábrahám Masa és dr. 
Bauer László orvos (Petrozsény) jegye­
sek.

A legnagyobb sportszenzáció. A Sport 
Enciklopédiája (Sport és játék). Két ha 
talmas lexikonkötet. 784 oldal, 500 illusz 
tráció, 50 műmé 11 éklet, egészvászon kö­
tés, a régi 1500 lej helyett 248 lej Lepage 
genál Kvár. Postán utánvéttel (portó 
26 lej). Beküldve portómentes.

Külföldi menetjegyeket bárhová hiva­
talos árfolyamon kiad a Hermes menet­
jegyiroda és pénzváltó üzlet Cluj, Cal. 
Reg. Ferdinand 13. Tel. 29.

A pénz tragédiája. Patenotre a jelen, 
kor egyik legnagyobb világgazdasági 
szakértője irta a könyvet, amely aktuá 
lis és érdekes. 87 lej Lepagená] Kolozs­
vár. Kérje az uj könyvek jegyzékét.

— Áldott állapotban levő nők és ifjú 
‘ anyák a természetes „Ferenc József“ ke- 
I serüviz használata által rendes gyomor- 
: és bélmüködést érnek el. A modern nő- 
I gyógjdtás főképviselői a Ferenc József 
i vizet- igen sok esetben kipróbálták és ki- 
i vétel nélkül gyorsan, megbízhatóan és 
I fájdalom nélkül hatónak találták. A 
; Ferenc József keserüviz gyógyszertá- 
I rákban, drogériákban és füszerüzletek- 
i ben kapható.

I — A berlini rádióhecc. Berlinből jelen 
l tik: Néhány nappal ezelőtt a német rá- 
- diózók általános megdöbbenésre a bérli- 
i ni rádióban egy speaker antiszemita elő 
i adást tartott, Most kiderült, hogy az elő 
I adó Köchn Kari Martin, a nemzeti szo- 
) ciáüstá Brennessel cimü vicclap szer- 
; kesztője volt.

— Zászlóincidens a francia-olasz ha­
táron. Párizsból jelentik: A francig, fő­
városban kínos feltűnést keltett a Ma- 
tinnak az a közlése, hogy az olasz hatá- 
rono levő Mont Cenis hegyről leszedték 
a francia lobogót. A zászlósértést ifjú 
fasiszták követték el. A francia határmen 
ti lakosság körében emiatt nagy az elke 
ser ed és az olaszok ellen.

— Öngyilkos lett egy belgrádi bankár 
es felesége, Belgrádból jelentik: Korn- 
féld bankár és felesége eddig meg nem 
állapított fajtájú méreggel öngyilkossá- 
got követtek el. A bankár nagy szerepet 
játszott a jugoszláviai pénzügyi életben 
s így a kettős öngyilkosság hire nagy fel 
tűnést kelt.

] — Megbukott a bolíviai kormány. Lón
i donból jelentik: Bolíviában a sorozatos 
I paraguayi győzelmek megbuktatták a 
í kormányt. Az uj kormány Francesco Ta 
! mayo elnöklete alakult meg La Pazban. 
j mayo elnöklete alatt alakult meg La 
j Pazban.
i Ursula Parrott: Ex_feleség. Az elvált
\ asszony, a független nő regénye. Hogyan 
: él, hogyan szeret és hogyan dolgozik a 
• mai asszony. Az Athenaeum 68 lejes disz 
■ vászonkötésü sorozatában. Egy-egy ko- 
tét 3—460 oldal. Kapható minden könyv. 

\ kereskedésben, vagy ahol nincs, Lepage- 
! nál Cluj Kérje a 12 kötetes szenzációs 
! sorozat jegyzékét.
I — Eljegyzés. Stern Mariska Targu-Mu.
I rés és Feig Miksa Véezke jegyesek. (Min 
den külön értesítés helyett).

A fegyverkezési szünet négy hónap­
pal történő meghosszabbítását 28 állam 
ismerte el magára nézve kötelezőnek. 
Géniből jelentik: A fegyverkezési szü­
net négy hónappal történő meghosszab- 
bitására irányult népszövetségi javasla­
tot 28 állam ismerte el magár anézve kö. 
telezőnek s november elsejétől számítva 
ezek az országok továbbra is szünetelte­
tik az újabb fegyverkezést. A csatlako­
zott államok között van a szovjet és az 
Egyesült Államok is.

— Rendőrségi hírek. Tegnap délelőtt 
újabb öngyilkpsjelöltet mentettek meg a 
Renner bőrgyári halálsorompónál. Tiz 
óra tájían egy Campeanu Anna nevű 31 
éves asszony a sínekre lopózott, ahonnan 
Tarcea Gasile közrendőr az ut-olsó perc. 
ben élete kockáztatásával voszolta el. A 
rendőrségen kiderült, hogy az öngyilkos 
jelölt családi nézeteltérései miatt akart 
megválni az élettől. Tarcea rendőrt a 
dicséretreméltó bátorságának megjutal- 
mazásáért kitüntetésre terjesztették föl. 
— Tegnap éjszaka ismeretlen tettesek 
betörtek Szabó Istvánná Csermalom uc- 
cai lakásába. A betörők feltörték a, 
szekrényt, ahonnan egy 75.000 lejről szó 
ló betétkönyvet vittek el. A nyomozás 
megindult az ismeretlen betörők kézreke 
ritése végett.

I I vmám sirnoK
Megszületett a legújabb ,,Orbis“ 

színházi filléres vonat vicc.
__ Tanító a számtan vizsgán a diák­

tól: Ha én Pestre akarok utazni és 
fizetek a magyar vizűmért 420 1ejt, 
a■ vasúti jegyért Kolozsvártól Buda­
pestig 800 lejt, Budapesttől Kolozs­
várig ismét 800 lejt, mennyit tesz ki 
ez összesen?

Diák: 690 lejt.
Tanító: Megbuktál fiam, mert ez 

2020 lejt tesz ki.
Diák: Téved tanító bácsi, nem buk­

tam. meg, mert az „Orbis“ színházi 
filléres gyorsán, amely november 
10-én indul, ez csak 690 lejt tesz ki.

I
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Míkiős herceg második dijat nyert egy Párizs-kőrnyéki autóversenyen

Maitlu uJabb kihallgatáson jelent 
meg Elena hercegnőnél

A nemzeti parasztpárt deprimáltán fogadta a Manin-kormány ki­
nevezését, mert attól tartanak, hogy Titutescu miatt a kormány 
nem lesz hosszú életű

Buciiresti-Bukarest, október 28. (Az Uj szólag lelkesedtünk mindannyiszor, vala 
e tU5? ^an™ miniszterelnök tegnap hányszor a Vaida-fcormány támogatásún 
abb kihadgatason jelent meg Elena kát kérte

easg

Kele. ....... ...........................
újabb kihallgatáson jelent meg Elena 
őfelsége előtt. Hogy milyen stádiumban
van
tehet tudni. Annyi bizonyos, hogy Maniu 
és Titulescu reggeltől estig tartó csütör­
töki királyi audienciája ezzel a kérdéssel 
állt mindenekelőtt is összefüggésben.

kát kérte.
c*e -nugy milyen staaiumpan — Ma pedig, hogy állunk? Itt van í
ez a kérdés, azt pillanatnyilag nem . lunian-ügy, a Vaida-ügy, a Mihalache 
tudni. Annyi bizonvos. hosrv Maniu • iicrv óc h,"vnmmc __

Bukaresti lapok nyomán megírtuk, hogy 
Miklós herceg a fővárosba. érkezett. 
Egyik reggeli lap egyenesen azt irta, 
hogy a herceg Bukaresten át Balcicba 
utazott Mária királynéhoz. Ezeket a híre­
ket a legilletékesebb helyről kategoriku­
san megcáfolják és rámutatnak arra, 
hogy a francia lapok közlései szerint Mik­
lós herceg kedden és szerdán részt vett 
egy párizskörnyéki autóversenyen, ahol 
második dijat nyert. Lehetséges tehát, j

- ^ > a y ct íviinaiacne-
i és bizonyos mértékben a Madgearu. 

ügy, aztán a Mironescu-ügy és mindezek 
tetejében a Titulescu.ügy. Hogyan lehet* 

1 népk optimisták, amikor ennyiféle és 
” *........ .. ...... " meg-

L1. upLiiiusiaK, amikor ennyire
Miklós herceg nem tért haza ! fajta ügy nehezedik rá a pártra, 

---- 1-------------- bénítva a lelkeket és energiákat?
Titu-Miért vette be Maniu 

lescut
— Nem értjük, miért vette be Maniu 

kormányába Titulescut. Jobb lett volna 
a Vaida-kérdésben megbukni és eltávoz­
ni a hatalomról, minthogy egv ilyen kor 
mányt> alakítsunk, amelyben ,,idegeí 
szeg is van. Mit keres Titulescu ebben 
a kormányban? Nem vitatjuk el' az érdé.TTlPlt rio ~ 1 . _

I hói vette magához a szerszámokat, fej. 
! nyitotta az iratszekrényt, majd utána a 
vaskazettát. Az üzletben álkulcsokat is 
vett magához, amelyeknek segítségéve] 
az irodába jutott. Ezután a Szentegyház 
ucca felé vezető összes kijáratokat is ál- 
kulccsal nyitotta fel és a lakatokat eítá- 
volitva Arra is ügyelt a betörő, hogy n 
lakataitól megfosztott ajtókon ne 
gyék észre a betörést: az ajtót gondosai: 
becsukta maga után.

A rendőrség megállapította, hogy 
tettet a helyzettel teljesen ismerős en-. 

3 bér követhette el, aki tuda, hogy mikor 
l végzik el az üzleben a munkát, hova te.
; szik a kazettát és hogyan lehet bejutn:
« az iratszekrényhez. A vizsgálat során 

nem találtak olyan nyomokat, melyeknek 
í alapján a tettes személyére lehetne k< .
; x étkeztetni. Meg van rá azonban a re. 
> mény, hogy a rendőrség nemcsak ennek 
I a betörésnek, hanem az egy évvel ezelőt*
] ugyancsak a Kern et Cc-nál elkövetett'.
S nek megtalálják tettesét a csütörtök éj. 
) szakai látogató személyében. Egy évvel 

1 1 .VT,—7*— uuiiap ( ezelőtt azonos körülmények között 3000
múlva következik be? Vájjon akkor j lejt vittek el a Kern et Co. cég kassza v-

IIlesni i ból.

naponként összefoldozott együttmükö. 
dés? Tegyük fel, hogy rövidesen ismét 
felmerül valamely nézeteltérés és Ti 
Tulescu szokása szerint lemond.

— Mi történik erre? Kis változás a kül­
ügyminisztérium élén, hiszen van kivel 
helyettesítsük és semmi más. A kormány 
nem távozhatik most el helyéről. Nem 
en8-edi sem a király, sem a párt. De mi 
történik, ha a Titulescu és a kormánv 
közötti leszámolás három-négv lión^n

-------—u lyciu. ucHcucgttö v-eiiai, \ rno-; . viiaujuA ci értig.
hogy Miklós herceg hazajövetele terv volt j de nem ^ túlozzuk el, mint mások. , ---------
csupán, amelynek realizálására már nem ’ “ azonban furcsa természet. Ed- | Az „Adeverul“ a nemzeti parasztnál
kerülhetett sor. Mária királyné ma, szom- \ Maniuval Is ®1Ien*étbe került j vezetőségének figyelmébe ajánlja a 4nti
baton ünnepli születésnapját. Ebből az Maniuval- Meddig mehet még egy ilyen sorokat. J íentl

nem-e fogja magával ragadni Titulescu 
az egész kormányt? És ha igen, Maniu 
és kormánya megérdemlik ezt a sorsot? 

! mi lesz a párttal, amely alig egy év 
j leforgása alatt három tehetetlen garni- 
I túrát állított ki? Milyen állapotban kerü- 
j lünk majd az ellenzékre, amely nagyon 
‘ hosszúnak ígérkezik?

Az „Adeverul“ a nemzeti parasztpáD

-■—r-- -----—Ebből az
amalomból Mirto és Crisan miniszterek 
Baicicba utaztak, hogy szerencsekivána- 
taikat -tolmácsolják a királynénak. A fő­
városban Tedeum lesz, amelyen a kor­
mány tagjai is résztvesznek.

Feltűnően éles kampány Ti- 
tullescu ellen

A bukaresti sajtó változatlan hevesség­
gé; támadja Titulescut. A Dimineaía, az 
Adeverul, a Curentul, a Cuvántul. és a
Facia olyan hangon Írnak a külügyminisz rest, október 28. Az
térről, aminő eddig csak a román poli. vjtz sza^u vegyesvonat ellen Cserno-
. iiro «D 2   ■* ’ i , . . . . * -t vZ 0S LfiTílTl Psf 1 ollAwtniirtK •• •• i •térről, aminő eddig csak a román poli 
tika perifériáin álló személyeket illette 
meg. A Cuvántul felveti a kérdést, 
hogyan lehetséges az, hogy Titulescu ki! 
nevezési dekrétumában ez a kitétel szere- 
pelt : ..Titulescu londoni követ külügy­
miniszterré neveztetik ki“? A lap szerint 
1 ícuiescu a londoni követségről lemon­
dott és lemondását a kormány tudomásul 
vette. Ennélfogva londoni követ csak 
volt. Egyébként sem képzelhető el hogy 
epp_en a nemzeti parasztpárti kormánv 
együ: tagja kövessen el ilyen flagráns 
sei test az álláshalmozásról szóló törvény 
ellen. A lap éppen ezért felhívja Titu. 
es cut, hogy mondjon le londoni követi 
illetményeiről, amelyek meghaladják a 

havi egymillió lejt, mert Madgearu pénz­
ügyminiszter kimondhatatlanul örülni fog 
ennek a lemondásnak.

Ki hamisította meg a Temps
cikkét?

A Dimineata foltyatja támadásait Ti­
tu lescu ellen a Temps cikkének megha. 
misitasa miatt. „Ezek után valónak kell 
elfogadni azokat a híreket, hogy Titu­
lescu úgy akarja irányítani az orosz- 
íoman tárgyalásokat, hogy azok meghiú­
suljanak. Már pedig ez nem egyezik sem

Merényletet követtek el Bukovinában egy
személyvonat ellen

Iparwsuti kocsit állítottak keresztbe Csernovic mellett
BucurestúB^rest, október 28. Az dtiyt, de a hirtelen fékezéstől a vonat

tobb kocsija kisiklott. Emberéletben 
nem esett kár, de a pályatest 20 méte- 
ren^ megrongálódott és a vonat több 
orat késett. A csendőrség nyomoz a

vitz és Stefanesti állomások között 
merényletet követtek el. A merénylők 
az éjszaka sötétjében egv ipar vasul kocsiját helyezték el kereStbe a stoe- 
ken. A vonatvezető észrevette az aka-

Politikai gyilkosság a szófiai
börtönben

Feloszlások 
s dán parismenlet

Kopenhága, október 28. Stauning dán 
miniszterelnök audiencián jelent meg a 
király előtt s bejelentette, hogy a kor!
many kereskedelempolitikájának a tör- 
venyhozasban nincs meg a szüksége- 
többségé. A miniszterelnök ezért arra 
kérte az uralkodót, hogy a képviselőim, 
zat oszlassa fel. Az uj választásokat no­
vember 16-ra fogják kiírni.

Häir'alaliiok-komtän^ km%u 
I késik Csehszlovákiában
) Prága, október 28. Malypetr dezignáir 
I miniszterelnök tárgyalásai eredménvte- 

lenek. A dezignált miniszterelnök pár - 
I Ja az agrárpárt döntéséhez képest vis- 
szaadta megbízatását Masaryk köztársa! 

i sági elnöknek.
- -------- — «cuuuxöeg nyomoz a ! „ altaIános vélemény szerint hivatal-

környékbeli falvakban a tettesek után ) nokkormanynak kell jönnie, mert a tol-
Utan‘ I bl Partok vezetőpolitikusai még kevesebb 

s reménnyel foghatnának hozzá kormánv.
I koalíció összehozásához, mint a képvisc- 
í lohaz agrárpárti elnöke.

Äz ynlvepsul Magyarország' 
ellenes gyUlé^ekei rendez 

országszerteSzófia, október 28. A szófiai központi 
fegyintézetben raboskodott vizsgálati fog
SfSÍndaTmány hvnaP Óta Ganev macedón
agvonlőtí ’ ak- a nyaron tévedésből 
agyonlőtt egy ismert festőt az uccán
akiről azt hitte, hogy a macedón fórra- 1 haíáln/na,^ T-nnia lab alól s hogy ä 

előtt akarták elő vezetni « b®atoitok del. , ban megkapta a parancsot az iré'et í a magyar Propagandát. Az elfő.

“til l 1 Q Íz- onn o It- « ____ ___ 1 ,

rov-csoport puncsára’ lőtt? agyonüt Í L^ucaresti:Bukarest, október 28. Az 
nevet. Még ez év júliusában SranrSt / ^Universal összehívta az összes hazafi-
kapott a P r ot og e r o v.cs o p őrt tó I, hogv Ga Hredínl? ^k6t’ h°!y a magyarországi
nevet el keli tennie láb alól « üno-v ‘ ! í 1 - 6?a PraPaganda elleni akcióró.
...................  b aio1 s hogy a ■ tanácskozzanak. Tegnap tartották meg

ta,.Ja j ,aPnak a propagandának a meg­
erősödését, amely nem akar belenyugod. 
ni a békeszerződés rendelkezéseibe és

HT * • 'rcm egyez. 1K sem I
Maniu miniszterelnök kívánságával sem J I T?°uv. adta Ie- aki 
pedig az ország érdekeivel. Titulescu azt ! fffyhazbunteteset tölti 
hitte, hogy azt csinálhat a kormányban, 
amit eppen akar. Ezzel szemben Maniu 
egyetlen alkalmat sem mulaszt el. hogy 
kormányéi nöki tekintélyét a külügy 
miniszterrel éreztesse“.

Miért fogadta a nemzeti pa. 
rasztpárt pesszimizmussal a 
ManiuJtormányt

, Az, .-'Adeverul“ rendkívül érdekes cik 
két kozol arról, hogy a nemzeti paraszt
MU?,blf°ny°'S deprimáltsággai fogadta a 
Maniu-kormany megalakulását. Erdélyi- 
ek es taranisták ugyanazzal a jellegze. 
tes pesszimizmussal Ítélik meg a politi. 
lta,i. heJyzetet- Pesszimizmusukat körül, 
belül a kővetkezőkkel indokolják:
_.fía mifdjart a választások után Maniu 
v-tte volna kezebe a hatalmat," maga kö

sjsr-arvoiM a wii akcióit. Ebben az esetben 
keialt volna sor a Iunian-ügyre 
amely egyébként nem ha

amikor azonban végigv^ették a^yS 
g*®* folyosóján, az egyik c=?la 

dűlt el1 : ra, a,lUl öt revolverlövés där

'ssi-sBSsi-SÁ=5S‘=5«e.i.K: ía5E3rS5ig
életfogytiglani

intézetben, mert néhánya éwíl^zíőtt ! Lf/!’rot°^rov- .és Ivanov-pártiakatj""ne- 
v^gyilkolt egy macedón forradalmárt ! a hä gyilkosságok adódjanak előVladanovot rögtön e,övezették az !

íff-i . ,he|ydn revolvertTafált"' mellette 
fönié t™eve<ParanCSOt’ hogy kel!

Ganev megg^HKOiasanak hírére a fP 
ketórték Tahlakt

get enne? k°^feltek. hoSY vessenek vé. 
a i k állapotnak és különítsék el 
* Ivanoy.pártiakat ne-

Cluj Koíozsvár, olctóher 28. (Az Uj Ke- 
1 leí *.u.d-) A csütörtökről péntekre virr-u
j váron eAVMá™erí-b'itÖrérS tÖrtént Kolozs 
• et co 7rw-ia klr®Iyne uton levő Kern 

nem -1tinentaI) vaskereskedő cég
sem ; be IcrvYlferetle” te^esek hatoltak 

— ------- - nem hat meg benmin - , egyik szekrényről eltávolitotK.t-
esi I FSF Ä Ä«

I BffSTtek * Kern el Co cég 
Irodaiéba, ahonnan 20 ezer leli

vittek el eíl
A tettesnek nyoma sem maradt

tes háborút üzennek a béke eílenségei- 
Qnj? e,s ezeknek jelszavára az a vála­
szuk, hogy „Nem, nem, soha“ — Sem fog 
^afin7lssza^<)rdifani a történelem, útját 

1 „határozták ,hogy népgyüléseket fog 
j nak tartam a különböző városokban és 
I az elsőt ezek közül Bukarestben tartják 
i meg vasárnap.

• Semmttösgékl döntés foeta 
í megállapítani, hogy alkot- 

enányos-@ m konverzió
l , BucurestLBukarest, október 28. Nagv
i te??n°-dlel el0Ztie- meg a semmitőszék 
f rflftPr -t 'ljef alesét, mert a, Creditül Ru 
I aIn kerfsevel kapcsolatban tulajdonkép-

^ A-na, a

meg az egyik sarokban találták í nescu fóf’ tlekintettel arrm hogy a Miro.
g- ... , ‘ nescu-tele konverziós törvényt csak teg-

szeriítndartetteW°m°z™ megállapításai ; íyalá^foPft^' A semmi'tdszék a tár.
.sfr fo,ytat“sat — *» «*►

J nagyobb*beh?zztil(hatoft FRATERNITAS Könyv. & Lapóiü Rt
mimka,áhre- ^ ~ I

Tm* PO*H 
plítite in f
V; mkí|

,j& ßarun L 
Telefon: *■!
Havonta Hl 
évre S*®. ‘s| 
főidre: Hav 
félévre S, ei 
detések dtjl
kelet- J
seidóság égi 
keink utáni 
rák megjelöl

A vé? ^s|
Intern sell

Véres intd 
minden g>ül 
nélkül a nej 
met, amelyre] 
is beszámol 
Népszövetség

E statisztil 
niciószállitásT 
oR»zág „gonl 
dollár értékij 
nia 21.7 miU 
Államok 10.1 
millió, Itáliai 
lió, Svéílorszj 
3.1 millió dől 
azért tud a a 
államról, aki 
szintén jó ei 
tel tudnak cí 
exportálnak. I 
goi dominiul 
országnak, p| 
nak. Egyipto| 
nak. Görög| 
Letilandnak.

Ez azon bal 
Mert importá 
megfordítva. [ 
ebben a tek| 
ahogy ez az 
a hareterekeJ 
lödik, a vér 
az áru és fej 
dik és közben 
!ármilliók pé| 
a rokkantaki 
nemeztközilet 
a világnak d

St zton sál
Szép szó,

más.
Unalmas, u 
Üres. mert 

anyagi ércfei 
Mert a val 

békét fegyver 
Legalább i 

fe uj bajnok: 
Herriot épu 
Leon Blum 
Papén épug 
És mégis to 

és újabb terv 
Hogy a vég 

oda.
Tudniillik i 

nek viszont e< 
ha a háború
szüntetnék.

A ..leszereli 
gondoltak és 
lyan.

Mert ők a i 
tons ág* ‘ nevéh 
Tel akarják bi 

Holott a tö 
teljes, maradi 
ja meg.

Egyik nemzi 
ha mindegyik 

Pe az ő biz 
csak a íegl 

tartalmazza.
A háború és 
Ehhez pedig 

Hyen, sem a ni 
Kár a sok ^ 

a biztonságért]

Ä beuthen
A kétségl 

Néha olyan t 
szinte a refl 
hat.

Hyen éles <
kanélküliek Ii

A kormánx-

utó

csa]


